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A romániai 
DOrszágos Magyar Bankról 

Irta : Kabos Armin 

Igenis, ez a romániai Országos Magyar 
Bank már öt év, sőt tiz-tizenöt év előtt is 
sorsdöntően aktuális volt. Voltunk egynéhá- 
nyan, akik a romániai gazdasági élet jelensé- 
geit éber szemmel figyeltük és elég botorok és 

bátrak voltunk megállapitani, hogy a kisebb- 
ségi magyar sorsot nemcsak a nyelvi és kultu- 
rális problémák megoldásával, hanem a gazda- 
sági érdekek, illetve életlehetőségek alátámasz- 
tásával is meg kell alapozni. Meggyőző és 
megrázó érveléssel bizonyitottuk, hogy akkor, 
na a romániai magyarság teljesen lerongyoló- 
dik, ha koldus-szegényen a mindennapi ke- 
nyérgond nyügözi le életerejét, akkor hiába 
prédikálunk éhező magyar testvéreinknek az 
anyanyelv szentségéről, a lélekemelő magyar 
kulturának nemzetközi aranyértékéről. 
minden szavunk és erőlködésünk, mert az éhező 
tömegek részére elsősorban a kenyér megszer- 
sését kell biztositanunk és csak azután kell és 
lehet a lelki és szellemi szükségletekről gon- 
doskodnunk. 
Voltunk egynéhányan, akik állandóan kér- 

tük a romániai magyar párt vezetőségeit, hogy 
nálunk, Romániában nem lehet és nem is sza- 
bad egyoldalu kisebbségi politikát folytatni, 
nem lehet a gazdasági kérdéseket és érdekeket 
neglizálni, avagy tessék-lássék módon, felüle- 
tesen kezelni. 
Jól tudjuk és tudtuk, hogy a gazdasági, 

illetve a kisebbségi kenyérpolitika szolgálatá- 
ban nem lehet szines és magasan szárnyaló 
szónoklatokkal hatást és kézzelfogható ered- 
ményeket elérni, mert a közérdekben kifejtett 
gazdasági harcban egyéni rátermettség, 
szaktudás és mindenekfölött nagyifoku önzet- 
lenség, anyagi és erkölcsi áldozatkészség kell. 
Igenis, a vezető állást betöltő politikusok- 
nak - ilyen rendkivüli időkben és rendkivüli 
helyzetben - magánérdekeiknek nagy száza- 
lékban való feláldozásával lehet egy kisebbségi 
sotsban élő népet eredményesen támogatni. 
Mindezt egynéhányan jól tudtuk és irásban 
és élőszóval hirdettük is, sőt a pártkereteken 
belül, a pártpolitika formáinak, előirásainak 
betartásával is igyekeztünk érvelni és meg- 
győzni. 
E sorok irója öt év előtt hivatalos megbiza- 
tással és fölkészülten jelent meg a székelyud- 
varhelyi országos nagygyülésen. A nagygyülé- 
6en - legjobb tudásommal igyekeztem megvi- 

lágitani Románia gazdasági helyzetében a mia- 
gyar kisebbségi népnek kétségbeesett vergődé- 
bét és rámutattam az anyagi elsorvadás, a biz- 
tos pusztulás jelenségeire. Nem föltevésekből 
mdultam ki, mert hiszen biztos tudomásom 
volt arról, hogy az életszaggató, gyilkos uzso- 

rakamatok marják-falják a szerencsétlen ma- 
gyar kisebbségi néget. Hangos vészkiáltás volt 
z én felszólalásom, kifejtettem, hogy életbevá- Séan sürgős a romániai országos magyar banknak létesitése. Nagy vonásokban ecsetel- 
tem, hogy a legnagyobb energia kifejtésével, 7 anyagi erők tömöritésével 
Maptőkéjü országos bank volna létesitendő, 
a mely banknál az önzetlenség elsősorban ab- 
a mutatkoznék, hogy a magyar betevők mér- 
elt betétkámattal elégednének meg, hogy 
nel a banknak lehetővé váljék kihitelezések- 
iöea émséges uzsorakamatokat letörni. Ám 
mtételként azt is emlitettem. hogy a szak- 
tuméli vezetőségnek emberséges, de mérsékelt 

etést kell biztositani és folytatólag az igaz- 
atóság és választmány tagjai - az első öt 
18a csupán tényleges készpénzkiadásaikat és 
veszteségük minimális ellenértékét követel- 
ssék, illetve igényelhessék. : 

Köztudomásu. hogy a bankok kamatigé- 
uZsoramagaslatokra az a tény is fokozta, 
a bankok vezetőségének és igazgatóságá- 
agjai - a banknál teljesitett munkájuk- 
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nogy 
Bak 

Hiába 

egy nagyobb 

jkal arányban nem álló óriási tantiémeket, ju- 

Az Europa News" szerint 

Mussolini a Habsburg-restaurációról 
és Ottónak Mária olasz királylánnyal való 
házasságáról tárgyal Ottó királyiival 

Négy rendőri kivégesziek, a többit sulyos börtönbüntetésre 
inéliek a bécsi rendőrpuccsisiák perében - Cáfolják 

Ffrauenfjeld és habicH1 letarióziatiását 

Páris, augusztus 13 

Az Európa News feltünéstkeltő közile- 
ményt hoz a közeli Habsburg-restaurá- 
cióról és Olaszország szerepéről a Habe- 
burgok visszahozatalánál 
A lap szerint 

Mussolini a Vatikán egy magasállásu 
személyiségének közbenjárására hozzá- 
járult, hogy rövidesen találkozni fog 

Ottó királyfival 

A találkozás vagy Riccioneban vagy pe- 
dig a nyilt tengeren egy hadihajón tör- 
ténik meg. 

A találkozáson Mussolini Ottó király- 
fival az ausztriai restaurációról, a 
Habsburgoknak Ausztriába való visz- 
szatéréséről és Ottónak Mária olasz 
királylánnyal való esetleges házasságá- 
ról folytat fürgyalásokat. 

Az Europa News hirét természetesen 
csak a legnagyobb fenntartással lehet fo- 
gadni, de, ha nem is felel meg a valóság- 
nak, mindenesetre jellemző, mennyiro 
az európai politika homlokterébe került 
a Habsburgok közeli restaurációjának 
kérdése., : 

talékokat osztogattak szét egymás között. Igy 

azután ideig-órákig még jutott az uzsorakama- 
tokból a betétesek részére is megfelelő száza- 
lék, de rövid pár éven belül összeomlott min- 
den, mert az uzsorakamatok természetszeriü- 
leg felszivták az adósok életerejét. A kihitele- 
zett és az óriási kamatokkal megduzzasztott 
banktőke nem tért vissza többé a bankok tre- 
zorjaiba, hanem mint meddő követelés szere- 
pelt és szerepel ma is a bankok főkönyveiben. 
Minden józaneszü és érdektelen embernek be 
kellett látnia, hogy a bankkölcsönt igénybe vett 
földmüves, kereskedő vagy iparos harminc- és 
negyvenszázalékos kamatokat nem fizethet és 
ha fizet, akkor az őrületes kamatok egy-két 
éven belül mohó étvággyal fölfalják az adóst 
mindenestül. 
Szomoru valóság, hogy igy történt és ha 

igazság is van benne - talán még szomorubb, 
hogy a bankok is - nagyon kevés százalék 
kivételével - valamennyien szintén tönkre- 
mentek - a nagy konjunkturás üzletek ered- 
ményeként. 

Nos, hát a történeti igazság az, hogy a szé- 
kelyudvarhelyi nagygyülésen megtartott expo- 
zém nagy hatást váltott ki. A nagygyülés han- 
gulatának deferálva, a magyar párt országos 
vezetősége egyhangulag fogadta el a romániai 
országos magyar bank tanulmányozására és 
előkészitésére általam javasolt szükebb bizott- 
ságnak delegálását. 

A nagygyülés gróf Bethlen György elnöklé- 
lsével tényleg delegált egy negyven tagból álló 
bankbizottságot, amely bizottságba én is be- 
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 Négy rendőrt kivégeztek, a többit 

15 évtől életfogytiglanig terjedő 
börtönre itéltek 

Bécs, augusztus 15 
A rögtönitélő biróság hétfőn este hir- 

dette ki az itéletet a julius 25-iki bécsi 
felkelőkhöz csatlakozott rendőrök peré- 
ben. 

Az összes vádlottakat hazaárulásban 
mondották ki bünösnek. Hackl Józset, 

Grácban Kundy Károly irodai alkal- 
mazottat hazaárulásért 15 évi sulyos bör- 
tönre itélték. 

Welsben Nagl 23 éves kereskedelmi al- 
kalmazottat, aki Gmundenben Holzinger 
igazgató villája ellen követett el bomba- 
merényletet, Kunisch nevü büntársával 
együtt 10-10 évi sulvos börtönre itélték. 

Linzben Ursorger Félix vendéglős fiát, 
aki vezetőszerepet vitt a lázadásban, zen- 
dülés miatt 11 évi sulyos büntetésre itél- 
ték. Ursorgernél enyhitő körülménynek 
tudták be, hogy embereinek meghagyta, 

választattam. Ezen bizottságnak feladatává 
tették, hogy rövidesen kezdje meg az országos 
bank megalapitására vonatkozó érdemleges 
munkáját. 
A bankbizottságot három vagy négy hónap 

multán Bukarestbe tényleg egybehivták. 
Én mint inditványtevő, érthető, hogy szintén 

leutaztam Bukarestbe, ahol a bizottság tagjain 
kivül sok más érdeklődő vendégtag is meg- 
jelent. 
A bizottságnak ezen egyetlen ülésén fel- 

olvastam az érvek, statisztikai adatok és szak- 
értői véleményekkel alátámasztott - országos 
bank alapitására vonatkozó memorandumomat. 
A memorandum felolvasását meglepő érdeklő- 
déssel hallgatták meg, holott a tárgyalás mene- 
téből csakhamar kitünt, hogy a romániai orszá- 
gos magyar bank sorsát a bizottsági ülés előtt 
már régebben eldöntötték. Kitünt, illetve be- 
igazolódott az, hogy a bizottsági ülés egybe- 
hivása politikai, illetve udvariassági gésztus 
volt. Deferálni akartak a nagygyülés határo- 
zatának, de hivatalosan vagy hivatalból egyet-. 
len egy komoly lépés sem történt az eszme 
megvalósithatásáért: 
A történeti igazság az, hogy az Országos 

Magyar Párt vezetősége mégha komolyan 
akarta volna is az országos bankalapi:ást, 
akkor sem lett volna képes a már fenuálló, 
régebbi magyar bankokhoz füződő érdekszá- 
lakat szétszakitani. Nem lett volna képes k1- 
verekedni az önmegtagadást, az anyagi önfel- 
áldozást azok részéről, akikre a bankalapitás- 
nál számitani lehetett és kellett. 

.Végeredményben az országos bankalapitást 

Wohlran Erich, Maitzen Lajos, Leeb 

a
 

Ferenc rendőröket kötél általi halál- 
ra, Schrott Emil őrmestert, Dobek Já- 
nos közrendőrt életfogytiglani, Schrö- 
lich Ferenc, Steiner Lipót közrendőrö- 
ket husz évi és Paugerl Ferenc köz- 
rendőrt 15 évi sulyos börtönre itélték. 
A védők a négy halálra itélt érdekében 

kegyelmi kérvénnyel fordultak Miklas 
köztársasági elnökhöz, aki azonban a ke- 
gyelmi kérvényt elutasitotta. Az itéletet 
a négy halálraitélt rendőrön 10 óra 35 
perckor végrehajtották. 

Egész Auszíriában itélkeznek a felkelők felett 
ne ontsanak vért és az ottani felkelésnek 
nem is esett emberélet áldozatul. 

349 ezer schilling megfizetésére kö- 
telezték az Alpine igazgatóját 

A julius 25-iki puccs lezajlása után a 
kormány vizsgálatot inditott az Alpine 
társaság ellen, amelynek igazgatósága 
közismerten nemzetiszocialista érzelmü. 
A vizsgálat be is igazolta, hogy 
az Alpine több vezetőembere részt vett 
a felkelés előkészitésében és a rendőr- 
ség a vállalat helyiségében rejtet 

ifegyverraktárra bukkant. 

Elemér Gyárfás 

ugy oldotta meg, hogy a Kolozsvári Takarék 
szenátor, a bizottság elnöke 

és Hitelbank nevében igéretett tett, hogy a 
bánsági magyarság támogatására a fönti bank 
fiókintézetet fog létesiteni Temesvárott. Ez a 
megoldás a nagy eszmének szomoru parodiája- 
ként tényleg megvalósult. Tudni kell, hogy 
sem Temesvárnak, sem a Bánságnak semmi 
szüksége nem volt a kolozsvári bankfiókra, 
Hasonló, sőt sokkal nivósabb bank és bankfiók 
volt és van ott bőségben. Erdélynek és a Bán- 
ságnak nem sok vagy több bankra volt és van 
szüksége, hanem olyan országos bankot igényeli 
és igényel, amely bank akarna is és tudna is 
segiteni a romániai magyar kisebbségen. 

Egyszóval, a romániai országos magyar 
bankból nem lett semmi. Csodálatos, hogy 
most, öt év multán éppen azok erőlködnek leg- 
jobban egy hasonló zsánerü bank megvalósi- 
tása körül, akik öt év előtt a romániai magya. 
rok tervbe vett országos bankját - direkte 
vagy indirekte elgáncsolták! 
Ma azonban sokkal nehezebb, sokkal re- 

ménytelenebb a helyzet, Ma, a tönkrement 
bankokba életet varázsolni, avagy a baukron 
csok fuziójából egy uj, országos nagy bankot 
létesiteni, szinte utópiának látszik. 
Ám azért látni és hallani kellene, : hogy mennyi és milyen anyagi eszközökkel, miként 

lés hogyan gondolják a mostani kezdeményezők 
megalapitani az országos közpenti bankot? Ha 
a részleteket is megvilágitó tiszta képünk les? 
a dologról, akkor fogjuk elmondani jól megfon. 
tolt, objektiv véleményünket az ismét felszinre 
került bankalapitásról, 
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zérfelügyelőség beidézte a Victoria butor. 
gyár Pápa Ferenc és Wéber Eduard nevü 
bizalmi embereit, akik a késő délutáni órák- 
ban még nem hagyták el a vezérfelügyelő- 
ség épületét. 
A két munkásnak a sztrájkolók közül való 

diplomatikus eltávolitása nagy elkeseredést 
keltett munkástársaik körében. , 

Gyógypuder! Higganymentes zeíros és pattanásos arcbőrhöz 
használja a 

FLOREAL-pudert ! 
Kapható hatfele szinben. Dobozonként 30-50-90 lejert. - Vezérképviselet: 

DROGUERIA „CENYRALA, Gradem. : 

FEJFÁJÁSOK 
idegrsába, infiuenra, rheumás fájdal- 

' ba s 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

és Hindenburg utolsó küzdelméről 

Hindenburg a junius 30-iki vérfürdő miatt 
le akarta tartóztatni Hitlert 

A birodalmi hadsereg két ezrede vigyázott Neudeckben Hindenburg személyi 
épségére - Cöring a titkos államrendőrség kémjeit uszitotta Hindenburgra 

la Reichswehr miért nem lépett fel még [ tüzet adtak rá és ugy őt, mint feleségét, 
erélyesebb eszközökkel a kancellár el- negeyilke el 
len. Nem volt ugyan senki, aki abban A házkutatás során azonban nem ta. 
a kritikus bel- és külpolitikai helyzet- lálták meg a keresett okmányokat, 

A vizsgálat után az Alpine több mér- nökét és munkását letartóztatták, de a 
fegyverrejtegetés miatt eljárás indult a 
vállalat igazgatója ellen is. 
A kormány most az Alpine igazgatóját 
a vállalat ellen folyamatba telt közbiz- 
tonsági rendszabályok megtéritéséért 349 
ezer schilling megfizetésére kötelezte. 

Cáfolják Habicht és Frauenfeld 
letartóztatását 

A Reichspost Rómából keltezett tudó- 
pitást közöl, amelyben megcáfolják Frau- 
enfeldnek és Habichtnak, az osztrák nem- 

Bécs, augusztus 15. 
A Neues Wiener Journal párisi infor- 

mációk alapján feltünést keltő lelepleze- 
seket közöl a Hindenburg halálát meg- 
előző napok eseményeiről. Azokban a 

zetiszocialisták Németorszá gba szökött napokban mikor Hindenburg haláltu ; ő á á i i á a 
. z z 3 a a el a V V - hel y ezte biztonsá b . vezéreinek letartózta tását. Minda kettő sa á j át viv ta, a vilá gsa itó b an sok szó esett asaa merie olna állalni e kor mányzás felelősségét. 

Természetesen senki sem hitt és ma 
sem hisz senki abban, hogy a julius 30-iki 
éjszaka véres eseményei valéban, egy 

. " megkisérelt puccs miatt következtek vol- adatuk az, ho gy a birodalmi elnök na be. Tudja mindenki, hogy Hitler meg- személyi épségét megvédjék, mintán a unt és kelletmetlenné vált ellenfeleit 
junjus 30-ika óta lejátszódott esemé- %n í ibel eee A 1 k 2bb 
nyek következtében nemzetiszocialista akar az u A Gelle pa eg vk 
résztől állandóan fenyegették az agg lasá asa enne enleteher meggyiko- 
tábornagyot. i 

Ezeket a hireket Hitlerék erélyesen Sehleicherről jól tudta Hifler, hogy 
megcáfolták ugyan, de senki sem hitt a olyan okmányok birtokában van, ame- 
cáfolatnak. lyek sulyosan terhelők a nemzetiszo- 
Hindenburg julius 1-én a kora reggel! cialista uralomra, A többi között a 
órákban értesült a szörnyü Szentber- Reichstag felgyujtására vonatkozó bi- 
talan-éjszaka eseményeiről és arról a zonyítékok is Schleicher kezében vol- vérfürdőről, amelyet Hitler rendelt en. tak. 
A birodalmi elnök mélyen megrendül- Hogy ezeknek az okmányoknak a nyil- 
ve és végsőkig felháborodva intézke- vánosságra való hozatalát megakadályoz- 

Az SS-emberek a Schleicher-villában le- 
folyt vérfürdő után a volt kancellár ügy- 
védjéhez siettek s tőle követelték az ok- 

! mányok kiszolgáltatását. 
Miután az ügyvéd megtagadta ezt, ő is 
Schleicher sorsára jutott. 

A feketeingesek rá is sortüzet adtak és 
szintén agyonlőtték. 
Hindenburg és környezete, akik pon- 

tosan értesültek ezekről a dolgokról, mé- 
lyen meg voltak rendülve. A tábornagy- 
nak először az volt az álláspontja, 
ho 
katonai vizsgálóbizottságot küld ki 
annak megállapitására, hogy ki felelős 
a junius 30-iki eseményekért. 

Sőt azt is kijelentette Hindenburg, hogy 
a bünöst ő maga fogja felelősségre von- 
ni. 

Hindenburg azonban meghalt anélkül, 

szabadlábon van és a lap szerint az 
sztrák légió feloszlatásáról szóló hir nem 

Felel meg a valóságnak. 

Megkezdték a bécsi rádiópalotát 
elfoglaló terroristák bünperének 
tárgyalását is 

arról, hogy Neudeckben a birodalmi 
hadsereg két ezrede állandó készültség- 
ben várakozik és 
a katonai csapatoknak egyedüli fel- 

BBBécs, augusztus 15 
A rögtönitélő törvényszék kedden dél- 
előtt kezdte meg a rádiópalotát elfoglaló 
nemzetiszocialista terroristák bünperé- 
nek tárgyalását. A vádlottak ellen haza- 
árulás és gyilkosság büntette miatt 
emeltek vádat. 

A felkelők a rádiópalota elfoglalásánál 
egy szinészt, az igazgató solfőrjét és 
két rendőrt agyonlőttek. 

(A' rádiópalota elfoglalásában 14-en vet- 
dett, hogy Hitler azonnal jőjjön hoz- tek részt, akik közül 

ketten öngyilkosságot követtek el. 
A vádlottak közül igen sokan megsebe- 
sültek a rádiópalota visszafoglalásánál 
És a tárgyaláson is bekötözött fejjel, né- 

azonban, a Nenes Wiener Journal pá- 
risi jelentése szerint, nem tett eleget a 

zá jelentéstétel céljából. A kancellár! 

birodalmi elnök parancsának, mert at- 

zák, egy rendőrtiszt és két rendőrtisztvi- 
selő vezetésével 18 SS-ember jelent meg 
Schleicher villájában azzal a szándék- 
kal, hogy házkutatást tartson. Schleicher 
azonban erre fel volt készülve. Azonnal 

hogy utolsó harcát megvivhatta volna. 
A sors különös tragikuma, hogy éppen 
ellenfele, aki egyedül felelős a junius 
30-iki vérfürdőért, tartotta felette a 
gyászbeszédet. 

lányan pedig mankóra támaszkodva je- 
entek meg. 
Kedden a vádiratot olvasták fel és a 
vádlottak személyi adatait vette fel a bi- 
rósáz 

tól félt, hogy Hindenburg le fogja tar- 
tóztatni. 

A Neudeckben állomásozó ezred Oskar 
Hindenburg ezredesnek a parancsnoksá- 
ga alatt állt és 

állitólag Hindenburg már utasitotta is 

felmutatott egy irást, amelyet Hinden- 
burg és Hitler irtak alá és amelyben - Étvágytalanságnál, gyomorbhurutnál, 
az állott, hogy a volt kancellárt sem gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési reny- 
letartóztatni nem szabad, sem pedig ( heségnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütés- 
nála házkutatást nem szabad foganato- nél és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc 

A sitani. Józsel" keserüviz rendbehozza a gyomor és a fiát arra, hogy azonnal vegye őrizetbe ... lek mi baditj fel- iiiert, mihelyt Neudeckbe érkezik. A rendőrtisztviselők ezután eltávoztak, beleemuk aorata, megszabadítja a testet a fe A kancellár megsejtette ezt és Göringet az SS-emberek azonban hátramaradtak mány számos uttörője megállapitotta, hogy a kérte fel közvetitésre. Göring telelonon és továbbra is kitartottak amellett, hogy Ferenc József viz abszolut megbizható has- 
érintkezésbe lépett Neudeckkel. Oskar megtartják a házkutatást. Ilyen körül- hajtó, s ezért az emésztőszervek megbetegedé- 
Hindenburg jelentkezett a porosz mi- mények között történt azután, hogy seinek kezelésénél állandóan alkalmazható niszerelnök felhivására. Göring ravasz 
akart lenni és kijelentette, hogy Hinden- 
burg személyi biztonságának megvédése 
céljából az államrendőrség egy osztagát 
küldi Neudeckbe. A tábornagy fia azon- 
ban azt válaszolta, hogy minden felfegy- 

lverzett személyt, aki bárkinek a paran- 
csára is Neudeckbe érkeznék, mint láza- 
dőt tekint és ennek megfelelően fog ke- 

zelni. 
Ez volt Hitlerék első kudarca. 
Göring valóban nem küldte ki minden- 

Papen elutazott Bécsbe 

(A Nene Freie Presse berlini levelezőjé- 
nek jelentése szerint Papen kedden dél- 
után utazott Bécsbe és szerdán mutatja 
be megbizó levelét. 

Schleicher fegyverhez nyult, hogy meg- 
sor- 

-... védje magát, mire Hitler bandifái Maximálják a gabona- sa atatat sata ái iátta al 
és terményárakat az 
Egyesült Allamokban 

W ashingfon, augusztus 15 

z Egyesült Allamolk kormánya a 
rossz termésre tekintettel és, hogy elejét 
egye az áruzsorának, a gabona- és ter- 

lOezerleiegy emberéletért... 
Gázolt a szatmári 
adóhivatali lőnök 

rendeletet, állitólag, már a közeljövőben V.lt azonban egy másik még sulyosabb . Eiadják. Következfében tönk kudarca is. Szatmár, augusztus 15. , szatmári adóhivatali osztályfőnök azon- k 
isgazdák és isparosok feleegítésereel a TÁBORNOKI KüÜLDöTTSÉéG! Pusztadaró község határálan egy csa. nal tárgyalásokat kezdett a gyerek szület atározták, hogy huszezer amerikai bank Hf ERN " pat falusi gyerek játszadozott tegnap es- vel. 10 ezer lejt ajánlott fel arra az esel- ! 

egymillió dolláros alapot teremt, amely-, LERNEL . te az országut melletti gyalogösvény men- re, ha elállanak a feljelentéstől. Miután ! ől részükee amatmentes kölcsönt fo- Röviddel a Göring és Oskar Hinden- tén. Játék közben nem vették észre a va- nem fogadták el, önként jelentkezett a lyósitanaok.. burg között lefolyt telefonbeszélgetés dul száguldó motorbiciklit, mely az or- csendőrségen:. ! : -. után a birodalmi kancellári hivatalban szágutról lekanyarodva egyenesen felé- A halálosvégü szerencsétlenség megye- 
Uiabb bérharc lozsváron a hac elent meg isztieine kolt jük tartott. szerte nagy felháborodást kellett Tamas ; 

Éritseh tábornok, a Reichswehr főpa- A gép, mely 80 kilométeres sebességgel r apiusnak ugyanis ez nem az e 50 8az 2 f Váratlanui szírájkba lé- l rancsnoka és Hammerstein generális is közeledett, berohant a játszó gyerekek jás eg b hezőr mes büntelté k köz * z és Hitlerrel akartak tárgyalni. . közé és halálra gázolt egy Pálinkás celt 1 ede miat sa ala 1eg ű peft 150 iamaunkás A tábornoki küldöttség kötelező igére- Sándor nepü 8 épes falusi gyereket, aki r volt nevezetes, hogy Zépépel a ha ; ) tet követelt a kancellártól, hogy az ál- olt a helyszinen kiszenvedelt. rosszabb utakon is a legesztelenebbül ; 
Kolozsvár, augusztus 1Is Ilitólagos puccskisérlettel kapcsolatban Htott. Kihallgatása eredményét éppen ezért 

nem szabad több kivégzést eszközölni. A motorbicikli gazdája Tamas Flavius l mindenütt nagy érdeklődéssel várják : M rezgel a olozevári asztalosüzomek unt Kétség sem jér ahhoz, hogy akövetelés ; gy munkasa váratlanul beszüntette a mögött a birodalmi hadsereg állott. A tá- uzzozzszo m ' unkát. A munkások és munkaadóik között bornokok tudták, hogy a junius 30-iki A francia állam ő forrásai e már hosezabb idő óta tárgyalások tolynak, meáijszaka letartóztátottal kozött még szá. gyogy ; 
yek azonban nem vezettek eredményre, T mosan vannak olyanok, akik igen köze 
mindössze egy lejnyi eltérés mutatkozott a tár- állnak a Reschswelthez. A bornokok VI CHY CE LESTI NS ; 
való felek között az órabér tekintetében. A negyedőrás ultimátumot szabtak. Hogy ; i 
unkások ugyanis 9-18 lejes órabéreket kő- követelésüknek nagyobb nyomatékot ad- B Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására a etelnek, ezzel szemben a munkasdók 8-tól 18 jenak, * limátom negyedórás ideje i h l : 

ejig terjedő bért ajánlottak fel. alatt a Wilhelmetrassen erős katonai osz- / : náihai Bár a sztrájk megkézdésére a munkaügyi lagok meneteltek teljes harci felszere- viehy erendeGeille málbalokról é S ene lalma A mvezérfelügyelőség nem adott felhatalmazást, a éssel. bélh en I 
munkások a patautcai munkás-otthonban fel- Hitler ilyen körülmények között kény- y o0p a gyomor es antalmak ese e 1 
utött sztrájktanyára vonultak, melyet jelenleg telen volt az ultimátumnak eleget ten- 
a sziguranca szigoru megfigyelés alatt tart. ni ; Vezérképviselő: Phillppe Finkelsteln, Bucuresti, Str. Caámplneanu 20. A délelőtt folyamán az állambiztonsági ve- 1 Annak is érdekes magyarázata van, hogy l .................. ... nó ..... t 
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Sadlziour 
Irta: Ligeti Ernő (Szeged) 

Ez nem Salzburg, a pompás történeti város, [ 

wWolff Dietrich és más bőkezü hercegérsekek 
finom alkotásaival, itt Mozart talán megkukult 
volna, - ez egy ugynevezett alföldi magyar 
város. hagyománytalan utcákkal és minden re- 
genyesség nélküli tájrészletekkel, negyvenfo- 
kos" meleggel és azok számára, akik Kötegyán- 

nál lépik át a határt, bizonytalan vasuti össze- 

köttetésekkel, de volt egy pillanat, amikor fel- 
sikoltott az ember: ez a magyar Salizburg! A 
dóm előtti tér zárt négyszögében francia és an- 
gol szót 

A füszempeni OrszA a p Orszá 

lehetett hallani, a templomtornyok 
legtelsőbb ablakszemeiben harsonák hangjai 
között fehérruhás angyalok, harangok is bele- 
avatkoztak, előbb az aprója, később a nagyja, 
végül az egész együtt, - Reinhardt sem csi- 
nálhatta volna jobban. Még a dóm is megszé- 

pült ebben az istenes össze-visszában, a dóm, 
amelyről egy idegen megjegyezte, 

volt elrontani vele ezt a „régi" árkádos ve- -UUjból elodázódott az első rendelettörvények kibocsátása 
szélő, de hagyjuk... Az ember tragédiáját nem 
mutatták be rossz helyen szabadtéri előadás- 
ban, de hogy a magyar géniusz e ritka eme- 

kének egyáltalában megfelel a plain-air, sőt 
egyenesen arra van teremtve, hogy hat- és tiz- 
ezer embernek szóljon, késztessen óvatosságra 
és meggondolkoztatásra az élet ezer luciferi 
farkasvermével szemben, de gigászi 
legyen, Fausttal egyenértékü és a Jedermannál 
mindenesetre bölcsebb és müvészibb, mindez 

ni, fölöslegesen revüvé fejleszteni, eltrükkösi- 
teni és hozzátenni olyan kolportázs-ötleteket, 
ami nincs meg a költeményben, most látjuk 
csak, hogy ez olyan mü, amely „magáért be- 
szélő. Bánffy Miklós rendezői készségének min- 
denesetre itt a nagy érdeme. Az érzékelhetőség 
minden eszközével nemzeti köztulajdonná tett 
olyan müvet, amelynek éppen a fogalmi érté- 

kei maradtak távol a bölcseletet nem igen ked- 
velő magyar közönségtől. Sok Az ember tragédiá- 
ja előadáson figyeltem meg a közönséget. Leg- 
többjének főként a mü „látványosságis része 
tetszett. A képek az égben és képek a földön, 
a világtörténelemnek váltakozó jelenetel, de a 
müű megrázó bölcsesége nem hatolt el kozzá. 
Ez a mü a tragikum minden erejével akkor 
szólott először a közönséghez, amikor - bár- 
milyen paradoxon-szerünek is tessék - a „lát- 
ványosság", a nagyarányu attrakció tálalásá- 
ban jelentkezett. Ötszáz statiszta, akik egyes 
jelenetekben (francia forradalom, görög jele- 
net), százezrek dübörgő megnyilatkozásaként 
hatottak, a dóm körül elővágtató papirpák (a 
fankréd-jelenetben), őrtoronyból telefonon 
igazgatott scénák, vetités és festői szinhatá- 
sok, kosztüm-orgia, amilyen a magyar szinpa- 

don még sohasem volt, koreográfia és tánec, 
finom kisérő zene, tömény-kivonata minden 
érzéki hatásnak és mégis: Madáchnak ez volt 
az első igazi szinpada. Nem akarom Bánffy 
Miklóst összehasonlitani Reinhardttal. Olyan 
seni, mint Reinhardt, egy emberöltőben ha 
egy akad. Bánify Miklós rendezésében azon- 
ban Madách költészetéből nem sikkadt el egyet- 
fen szó sem. A fogalmi mü nem került a hát- 
lérbe, felkorbácsolóan elevenné tüzesedett és 

amelyek a közhasznátatban 
Mézetekké koptak, hellyel-közel döbbenetes 
kinyilatkozás-számba mentek. Madách egyszer- 
re időszerüvé lett. Minden, amit e szerző mond, Amint az Epoca irja, Filipescu Grigore, 

Madách szavai, 

agy tetszik, mintha a ma időszerü világnézeti 
kavargásainak volna megfellebbezhetetlen bi- 
tálata. 

Ahogyan az kimagasló színpadi teljesitmé- Ayeknél lenni szokott, viták indulnak meg a 
endezői felfogás felett, elkerülhetetlen össze- 
laSonlitások Az ember tragédiája egyes bemu- 
latói között. Valóban a mü szinpadi felhaszná- 
ásánál a legkülönbözőbb összehasonlitások le- csak azok juthassanak be, akik megfe- 
etségesek. Hevesi Sándor egymaga hosszu lelő igazolás mellett megváltották jegyü- 

ket. Maniuval egyidejüleg tegnap esfe a elfogásban / 
r- fővárosba érkezett Dragos tanár, a Ma- 

zinigazgatói pályáján három-négy egymástól 
homlokegyenesen eltérő rendezői 
kutatta be a drámai költeményt. A budapesti 

* 
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Filipescu igyelmezteltte a belügyminisztert, kogy a Maniu-ellenesek botrányt késziítettek 

A nemzeti-paraszípárt 

parancsnokával az élén 
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vezérkara ultimátamot ad a parlamenti Skoda- bizofíságnak a függőben hagyott gyanusitások tisztlázására 
[4 

Bukarest, augusztus 15. 
A keddi napra kitüzött minisztertaná- 

csot elhalasztották, minden valószinüség 
szerint csütörtökre, mert a kiadandó első 
két rendelettörvényen még mindig simi- 
tások váltak szükségesekké. Amint jelen- 

lecke is tettük, Tatarescu miniszterelnök a rende- 
lettörvények ügyében hétfőn királyi ki- 
hallgatáson volt Szinajában. 

bebizonyosodott Szegeden. Nem kellett erőltet- 
Vele volt 

Antonescu igazságügyminiszter is, aki be- 
mutatta az uralkodónak a köztisztviselői 

kinevezések és előléptetések felülvizsgá- 
lására, valamint az álláshalmozás tilalmá- 

.
.
 

emzeti Szinház legutóbbi bemutatója más uta- 
k0n haladt, mint például Röbbelingé a Burg- 

fheaterben. Szabadtéri megoldássai kisérlete- 
tett mult esztendőben egy fiatal, de rendkivül rezenn tehetséges rendező, Hont Ferenc, ugyancsak 
Szegeden. ő, talán, nem helytelenül, Lucifert 
tette meg a miü szatirikus erejévé, a kételkedés 
szellemét, amely egyedül teszi lehetővé, hogy a 
világ meg ne merevedjék valamilyen ostoba 
mehanizmusban. De ez a megoldás rendkivül 
dagy nehézségeket rejteget. Lucifer szerepe 
gyre csökken a müben. A legtöbb rendező Lu- tifer. Ádám és Éva szembenálló világainak 
egyenrangusitására törekszik. Bánffy - mnoz- 
galmas statisztéria birtokában - beiktatta a 
mü negyedik főszereplőjét: a tömeget is. Az 
egyéni ember mellé a kollektiv embert, ezek 
envedélyeivel, felgyulásaival, irtózatos ösz- 

Setörtségével. Az egyes.ember és a tömeg kö- 
ött álandóan szörnyü konfliktusok csiráznak, 
ámnak gyakran azért keli buknia, mert szem- 

pe kerül azoknak az Ádámoknak névtelen tő- 
megével, akik sorsának ő a hordozója, Bánffy 
agyszerüen mutatott rá, hagy miként ingado- 
i, emetkedik és bukik külön a tömeg. A sza- 
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ra vonatkozó szükségrendeleteket. A két 
rendelettörvény 
mérlegelése során kivánatosnak mutatko- 
zott, hogy az igazságügyminiszter elnök- 
letével kiküldött jogászbizottság ma ujból 
összeüljön és bizonyos 
véglegesitse a rendeletek szövegét. A ki- 
rály csak ezután irja alá, azaz szentesiti ! kormány átszervezéséről, a miniszterelnök 

előterjesztése és beható 

változtatásokkal 

1 azokat. 

A miniszterelnök és igazságügyminisz- 
ter délután fél 5 órakor távoztak a Peles- 
kastélyból. Antonescu igazságügyminisz- 
ter rövid tanácskozást folytatott ezután 
Fella és Rarincescu jogtanárokkal, majd 
gépkocsin visszautazott a fővárosba. 
Audienciája után Tatarescu miniszfer- 

elnök kijelentette a hirlapiróknak, hogy 
kihallgatása tisztán szolgálati jellegü oolt, 
amennyiben bemutatta az uralkodónak az 
államgépezet ujjászerpezését célzó rende- 
lettörvény-tervezeteket. 
- Azt hiszem - mondotta a minisz- 

terelnök -, hogy augusztus 16-ikán már 
megjelennek az első rendelettörvények s 
rögtön alkalmazásra is kerülnek. 

Arra a kérdésre, nem volt-e szó mégis a 

l ezt válaszolta: 
- A kormányátszervezés nem időszerü 

probléma s ennélfogova nem jött szóba. 
Vacsora előtt a miniszterelnök sógora 

villájában fogadta Cesianu Dinu párisi 
követet, aki vasárnap óta Szinajában tar- 
tózkodik. Tatarescu egy teljes óra hosz- 
szat tanácskozott a kormány párisi kép.- 
viselőjével, majd este 9 órakor szintén 
visszaindult Bukarestbe, ahová háromne- 
gyed 12 órakor érkezett meg. 
Kedden este a kormány legtöbb tagja 

Konstancába utazott, ahol szerdán nagy 
ünnepségek mennek végbe a tengerészet 
védőszentjének tiszteletére. Ezalkalommal 
leleplezik az Eminescu-szobrot s felavat- 
ják a repülőteret. Az ünnepségeken részt- 
vesz az uralkodó is és Tatarescu minisz- 
terelnök minden bizonnyal Konstancában 
iratja alá a kedden végleg elkészitett két 
rendelettörvényt. 

A Maniu-bankett izgsalmai 
A keddesti Maniu-bankettre mintegy 

háromezerötszáz közéleti személy jelent- 
kezett. A nagyszabásu diszvacsorán Bra- 
tasanu Pavlica örökös szenátor, a nemzeti 
parasztpárt egyik köztiszteletben álló 

alakja elnököl. A Gib-kertben lezajló ün- 
nepségen négy mikrofón segitségével to- 
vábbitják az elhangzó beszédeket, hogy a 
résztvevőknek ne kelljen helyeikről el- 

mozdulniok. 
A rendezőség általában mindent megtett 

a monstre-bankett rendjének és zavarta- 
lanságának a biztositására. Annyival is 
inkább, mert a rendezőbizottság ugy ér- 
tesült, hogy : 
a Maniu-ellenes tábor hivatásos vereke- 
dőket igyekszik felvonultatni, akik bot- 
rányt csapnak s ezzel ürügyet szolgál- 
tatnak a rendőrségnek a tüntetés szét- 

oszlatására. 

a kezdeményező-bizottság elnöke, felhiv- 
ta ezekre az értesülésekre Inculetz bel- 
ügyminiszter figyelmét, aki közölte vele, 
hogy a maga részéről intézkedett a ban- 
kett nyugalmas lefolyásának az érdeké- 
ben. : : 
Ennek ellenére a rendezők maguk is 

messzemenő ővintézkedéseket tettek. Szi- 
goruan ellenőrzik, hogy a kerthelyiségbe 

niu-gárda országos parancsnoka is, aki 
a bankettre 250 Maniu-gárdistát össz- 
pontositott a fővárosba. 

badtéri előadás tömegjeleneteit a rendezés 
Irappirozó módon oldotta meg. A szinpad ugy 
volt felépitve, hogy tul a rivaldán lefelé mé- 
lyült, amelyekből egy pillanatra felszinre eme- 
lődött és süllyedt az ötszáz főnyi tömeg. Egy- 
egy jelenetnél csak a fejük látszott és ezek a 
féltestek, féltagok csak emelték a hatást. Még- 
is, azt kell mondanom, hogy nekem azok a je- 
lenetek tetszettek a legjobban, ahol Bánffy a 
magányos, a magára hagyott embert akarta 
érzékeltetni. Ott van például a Kepler-jelenet. 
A szinpad óriási. Beillik akár három zárt-téri 
szinpadnak is. A szinpadot, amelynek különben 
összefüggései vannak a szinpadon, a dóm előtti 
négyszögön kivül eső térségen is, beépitett 
emeletes tornyok határolják. 
Talán illene valamit mondanom az egyéni 

szereplőkről is, Csortos Luciferjéről, Táray Fe- 
renc Ádámjáról és Tőkés Anna Évájáról. Csor- 
tos választása a legszerencsésebb. Az a Luci- 

érülbelül ugyanazt a szerepet tölti be, mint 

ilven Maniu-ellenes gyülést 

Ez a csapat ügyel fel a belső rendre a 
diszvacsora alatt. Emellett ez a gárda kö- 

Ritler körül az SS, azaz a védőoszlopok, 
amelyek a rohamcsapatok szinejavából 
kerültek ki és számuk csak tizezer. A 
Maniu-gárda ügyel ugy pvezére épségére, 
mint a jelenlétével rendezett összejövete- 
lek és gyülések zapartalanságára. 

Mihalache nem vesz részt a diszlako- 
mán. Még hétfőn Konstancába utazott. A 
pártelnök távolmaradását azzal magya- 
rázzák, hogy nem akar pártjelieget 
adni az ünnepségnek. Emellett azonban a 
Dreptatea, a nemzeti-parasztpárt hivata- 
los lapja, nagy propagandát fejtett ki a 
bankett sikere érdekében s legutóbb ve- 
zércikkben bélyegezte meg Jorga Maniu- 
ellenes kirohanásait. A lap szerint Jorga 
azért szidja Maniut, mert elfogta a sárga 
irigység s mert retteg Maniu hatalmától. 
A Dreptatea vezércikke nem marad adós 
Jorgának Maniu-ellenes röpiratáért és 
cikkeiért s elmondja nagyétvágyu, költ- 
ségvetésfaló apostolnak, korunk Nérójá- 
nak, külvárosi tucatpolitikusnak, aki élén 

f állt az ország legszégyenteljesebb kor- 
mányzásának. Jorga - mondja a lap - 
amiatt is dühös Maniura, mert csufos bu- 
kását jórészt Maniu gerinces magatartá- 
sának köszönheti. 

Jorga viszont nem áll meg a röpirat- 
harcnál Maniu ellen: a közeljövőben or- 
szágszerte gyüléseket is tart, amelyeken 
tovább fogja támadni Maniut. Az első 

*. i s 
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fer volt, akit 1934-ben képzelünk magunk elé. 
Lucifer a paradicsomban, kóbor magántudós 
maszkjában jelenik meg. Ez a Lucifer nem rak 
fel ördögi szavakat, nem sántit a féllábával, 
nem csinál forgószelet vörösbélésü felleghajtó- 
jával, szerény, puritán és objektiv, akinek 
óriási boltozatau homloka csak ezt hozza elő- 
térbe: nem akarok semmi mást, mint gondolat- 
soraim érvényesülését. A kegyetlen igazságot 
akarom. A régi Lucifer illuziót adott, az uj 
Lucifer az illuzió-mentességet hirdeti. Csortos 
Luciferje a kérlelhetetilen racionalista, Az ál- 
mok ellen küzd, az érzések hatalma ellen. 
Mintha a világot megváltaná az „igazság . Itt, 
e küzdelemben Lucifer bukik el a racionalista 
világképével és bár mindvégig ugy tetszik, 
hogy az álmok roppannak össze, végül is az 
álom győz ujra Lucifer országa feleít. Tőkés 
Évájáról a legjobbakat. Asszonyos egyénisége, 

lnangja a gyöngédség száz üde szólama. Táray 

Ploestiben 

rendezi meg, azután megismétli az éki 
rályság és Erdély számos városában. 

ELÉGTÉTELT KöVETEL 
A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
VEZÉRKARA 

Bár Mihalache taktikai elgondolásokból 
nem vesz részt a Maniu-banketten, a nem- 
zeti-parasztpárt vezetősége mégis védel- 
mére kel Maniunak. Azon az enöki ta- 
nácsüléssorozaton, amelyet csütörtöktől 
kezdve a Konstanca melletti Eforia ten- 
geri fürdőben tartanak, a pártvezetőség 
állást foglal a Maniu-ügyben. Leszögezik, 
hogy a parlamenti vizsgálóbizottság elfo- 
gultnak mutatkozott a párt 
szemben, mert éppen akkor, amikor az 
árak kérdésének a tisztázására került a 
sor, elnapolta üléseit. Azt is megbélyegzi 
a pártvezetőség, hogy a parlamenti bi- 
zottság nem adott elégtételt Maniunak, a 
mennyiben nem vizsgálta ki maga a val- 
lomáshamisitás ügyét. A nemzeti-paraszt- 
párt elnöki tanácsa köpetelni fogja, hogy 
a parlamenti bizottság legkésőbb szep- 
tember 1-ig üljön össze ujra s rögtön las- 
son hozzá a Skoda-szerződés árainak a 
tisztázásához s a hadbirósági jegyző. 
könyphamisitás ügyének kivizsgálásához. 
A jegyzőkönyvhamisitás ügyét egyéb- 

ként - amint tegnap kijelentette - Ma- 
niu sem tartja lezártnak a hadügyminisz 
tériumi vizsgálattal és az annak eredmé- 
nyéről kiadott közleménnyel. 
Az eforiai pártvezetőségi tanácskozáso. 

kon különben sem Maniu, sem Va jda nem 
vesz részt. 

Ferenc kissé egyenetlen, bár mindvégig jó - 
kevés ilyen „megbizható szinészt ismerek, 
mint ő - az abszolut müvészi magasságbz 
csak a legritkábban emelkedik. 

És most térjünk vissza a magyar Salzburg- 
hoz. Vajjon megismételhető ez a szabadtéri 
előadás minden évben? A külföld elhozható-e 
ide éppen ugy, mint Salzburgba? Lehet-e Az 
ember tragédiáját olyan reprezentatitv müvé 

avatni, hogy magyar nyelven is a nemzeti gé- 
niusz beszédes hordozójává váljék? Alkalmas-e 
Szeged, hogy Salzburg legyen? Azok, akik tul- 
ságos derülátásban ringatják magukat, csalódni 
fognak. Az azonban bizonyos, hogy ha a kül- 
földet nem is bilincseli le majd Sezged, az össz- 
magyar nyelvterület kivételes bucsujáró helye 
lehet. Ez a lehetőség is igen nagy távlatok fe- 
lé mutat. 
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4. oldal 

Brassóhan vizsgázó tanitók közül 
[ 

Brassó, augusztus 15. 
Mmint tegnapi 

Háromszék, Fogaras és Brassómegye ki- 
sebbségi tanitói közül 111-en állottak irás- 
beli vizsgára. 
Az irásbeli vizsgza eredményét kedden 

délelőtt 12 óra előtt pár perccel hozták 
nyilvánosságra. 
Az irásbeli vizsgára jelentkezett tanitók 

közül mindenki szóbelire állhat. A szóbeli 
vizsgák kedden délután 3 órakor kezdől- 
tek meg. Először Háromszékmegye, majd 
Fogaras és Brassómegye kisebbségi tani- 
tói kerülnek a vizsgáztató bizottság elé. 

A Brassóban vizsgázó kisebbségi taná- 
rok kedden délután befejezték a szóboeli 
vizsgát. Eredményt azonban még nem 
hirdettek s hirek ezerint azt csak utólag, 
a közoktatásügyi minisztérium jóvába- 
gyása után közlik a tanárokkal. 

22 TANITÓT FELMENTETTEK 
A VIZSGA ALÓL TEMESVÁRON 

Temesvár, augusztus 15. 
A vizegáztató bizottság kedden délelőtt 

kezdte meg a kisebbeégi tanitók vizsgáz- 
tatását. 
A szóbeli vizsgára 123 tanitó jelentke- 

zett, akik közül a bizottság 22 tanitót fel- 
mentett a vizsga alól. 

SZATMÁRON „FOGAS KÉRDÉ- 
SEKKEL' OPERALNAK EGYES 
BIZOTTSÁGI TAGOK 

Szatmár, augusztus 15. 
Az irásbeli vizsgák eredményét még 

nem hirdette ki a szatmári vizsgabizott- 
ság Fnnek dacára megkezdődéiek a szó- 
beli vizegálatok és már két napja megsza- 
kitás nélkül folynak. A tanitok általában 
kielégitő feleleteket adnak a föltett ker- 
désekre. A bizottság is meglehetős jóin. 
dulattal kezeli az ügyet, akadnak azon- 
ban bizottsági tagok, akik a szaktárgyak- 
hoz nem tartozó fogas kérdésekkel pró- 
bálják zavarba hozni a kiszólitott tanitót, 
vagy tanitónőt. Egyiktől például ezt kér- 
dezték: 

-- Hány épes a román nyelo? 
Erősen kételkedünk abban, hogy az 

ilyen és hasonló kérdésekre maga Jorga 
professzor is kielégitő, pontos választ tud- 
na adni. Éppen ezért nem ártana, ha a 
vizsgabizottság elnöke a vizsgáztatás ko- 
molvsága érdekében leintené tulbuzgó kol- 
légáit, akik, ugy látszik, tanitóink bőrén 
akarják fitogtatni a magas, de ugyanak- 

kor ellenőrizhetetlen képzetiségüket. 

VÁRADON TöÖBB TANITÓT 
FELMENTETTEK A SZÓBELI 
KÖTELEZETTSÉGE ALÓL 

Nagyoárad, augusztus 15. 
Nagyváradon is megkezdődött a taná- 

rok szóbeli vizsgája. Mindenkinek ismerős 
fárgykörből adnak fel kérdéseket, igy a 
vizsgáztatás eléggé gyors ütemben fo- 
Iyik. 
A tanitók ezóbelije ma reggel 9 óra- 
kor kezdődött el, jóllehet még nem hir- 
dették ki az irásbeli eredményét. Irásbeli 
dolgozata alapján 

ÉS PRECIZ ELEGÁNS 

Vezérképviselet : 

HEINRICH WEISS 
BEucuresti, Str. Caro! 10., emelet. 

............... 

számunkban megirtuk, 

.
 

mindenkit szi 

E. H. 

. " 

öltenana 

engedtek 
A tanárok vizsgáit befejezték, de eredményt nem hirdettek 

több tanitót mentesitettek a szóbeli pizs- nárok nyelvvizsgája kezdődött, mely még min- 
ga kötelezettsége alól. 
A bizottság elnöke Popescu Joan buka- 

resti tanár. 

HAÁROMNAPOS FEGYVERSZÜNET A 
KOLOZSVÁRI NYELVVIZSGAÁK 
FRONTJÁN 

Kolozsvár, augusztus 15 
A Kolozsváron vizsgázó kisebbségi tanárok 

szóbelije hétfőn délelőtt kezdődött. 
A jelentkezőket ötös csoportokban vizsgáz- 
tatják. 

Először a gyulafehérvári tanárok vizsgáztak, 
le, majd a beszterceiek. Ma délelőtt a nagy- 
enyedi Bethlen-kollégium tanárai álltak a bi- 
zottság elé, ezután a kolozsvári felekezeti ta- 

Nem bontfják le 
............ 

dig tart. 
A tanitók irásbeli vizsgája tegnap délben ért 

véget, amikor a bizottság elnöke tudomásukra 
hozta, hogy 

az irásbeli dolgozattól függetlenül, mindenki- 
nek szóbeli vizsgára kell állania, 

mely csütörtökön kezdődik. Az elnök bejelen- 
tése a tanitók és tanitónők körében nagy le- 
hangoltságot keltett. Legtöbben ugyanis arra 
számítottak és ugy rendezték dolgaikat, hogy 
a vizsgáztatás mindössze két-három napig fog 
tartani. Most ezt a háromnapos többletkiadást, 
ki fogja nekik megtériteni, nem is beszélve 
arról, hogy az eddigi költségeket is saját zse- 
bükből fedezték. 

-..................... 

Modern hangverseny- és szinházteremmé 
alakitják át a kolozsvári farkasuicai 

szinmházat 
Kolozsvár, augusztus 15. 

A kolozsvári egyetem rektori hivatala ma Hi. 
vatalos nyilatkozatban közli, hogy 
az egyetemi hatóságoknak nem áll szándéká- 
ban a farkasutcai régi szinházépület helyére 
diákotthont épiteni, ahogy azt egyes lapok 

megirták. 
Az épület - ahol hajdan az erdélyi magyar 

szinészet bölcsője ringott - mindössze reno- 
válásra kerül. Modern hangverseny- és szinház- 
teremmé alakitják át és a munkálatok már a 
közeljövőben megkezdődnek. 

.............. 

Elutaztak az orosz repülök 
Franciaországból 

A „Kkommunisia 6áboru" peszélyéről fél a Matin 
Páris, augusztus 15 

A Franciaországot látogató Szovjet- 
repülőraj Lyonba érkezett. A repülőket 
Herriot fogadta és ugyancsak ő látta vil- 
lásreggelire vendégül őket. 
A fogadtatáson kölcsönös békebeszédek 

hangzottak el. Kijelentették, hogy 
a Szovjet és Franciaország politikája 
azonos sikon mozog: béke és biztonság. 

A repülők kedden visszaindultak Orosz- 
országba. 

A Matin az orosz repülők látogatásával 
kapcsolatban azt irja, hogy 

a Szovjet Franciaország támogatását 
akarja megnyerni ahhoz, hogy belép- 
hessen a Népszövetségbe. 

A Matin azzal fejezi be cikkét, hogy 
Geniben sokat beszélnek leszerelésről, 
de még nem esett szó kommunista háboru- 
ról, amely sokkal veszélyesebb és alat- 
tomosabb minden más háborunál. 

......................... 

Halálos gépkocsi-szerencsét- 
lenség a bukaresti müuton 

Egy egészcsaládot megnyomoritott a száguldás: a vezető 
meghalt, anyja és huga pedig halálosan megsebesült 

Bukarest, augusztus 15. 
Borzalmas gépkocsiszerencsétlenség tör- 

tént a keddre virradó éjszaka a ploesti- 
bukaresti országuton Otopeni község ha- 
tárában. Egy Buick-kocsi, amelyben Dob- 
rescu Nicolae fővárosi turókereskedő csa- 
ládjával haza igyekezett, a 2. utászezred 
kaszárnyája táján nekirohant egy fának 
s pozdorjává zuzódott. 

A gépjármü öt utasa közül egy ször- 
nyethalt, ketlő pedig olyan életveszé- 
lyes sérüléseket szenvedett, hogy fel- 
épülésükhöz alig van remény. 
Amint a rendőrhatósági vizsgálat meg- 

állapitotta, a család Ploestiben járt, hogy 
az egyetlen fiu katonaügyét rendezze. 
Késő este tudtak csak visszaindulni a fő- 
városba s ezért Dobrescu Nicolae Dumit- 
ru nevü önkéntes-fia, aki a kocsit vezette, 
90 kilométeres sebességre fokozta gyorsa- 
ságát, csakhogy mielőbb hazaérjenek. Az 
emlitett kaszárnya táján egy szekér buk- 
kant fel a száguldó autó előtt. A fiatal- 
ember hirtelen kanyart vett, a kocsi a si- 
kos aszfalton megcsuszott és nekivágódott 
egy utszéli fának. : 
A rettenetes hepességü nekiütközéstől 
az autó bukfencet pvelett s romjai ma- 

guk alá temették az egész családot. 
A szerencsétlenséget elsőnek az utász- 

kaszárnya őrszeme vette észre s nyomban 
kiszalasztotta a helyezinére az őrség egy 
részét. A katonák kiszabaditották az öt 
utast az összezuzódott gépkocsi alól s egy 
idejüleg értesitették a bukaresti mentő- 
ket. Dobresca Dumitru, aki a kocsit ve- 
zette, már a halállal vivódott, amikor a 
kaszárnya őrszobájába vitték s ott pár 
perc mulva meghalt. Édesanyja és 14 éves 
huga koponyaalapi törést szenvedtek s 
állapotuk életveszélyesnek mutatkozott. 
Dobrescu Nicolae, az önkéntes apja, va- 
lamint az ötödik utas: a fiatalember 
menyasszonya mindössze könnyü sebesü- 
léseket szenvedtek s nem is szorultak kór- 
házi ápolásra. 
A 14 éves Dobrescu Victoriát kedden 

délelőtt Bukarestben megoperálták. de 
még mindig kétes, hogy meg tudják-e 
menteni életét. 
A vizsgálat kétségtelenül megállapitotta. 
hogy a szerencsétlenséget csakis a nagy 
sebesség okozta, mert ha a kocsi lassab- 
ban halad, megcsuszamlás nélkül kerül- 
hette volna meg a szekeret. 

eltávolithatja őkert. 

1934. augusztus 16 

Szenved-e ebben a 

fertözéses 
lábbetegségben ? 
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Az első szimptomák - általánosságban - 
kivörösödéssel és a lábujak közötti érzékeny. 
ségben jelentkeznek. Az is előfordul, hogy a 
láb és talpbőr nyirkos, felrepedezett, vagyne 
hasadozott, nagyon kellemetlen viszkető kiüté. 
sek jelentkeznek, v gy a talpbőr megfehéredik, 
megduzzad és lába kellemetlen szagot áraszt, 
Még ma este vizsgálja meg lábait és ha felfe- 
dezi a fenti szimptomák valamelyikét, tegye 
meg azonnal a szükséges intézkedéseket. Te- 

en Saltrates Rodell-t lábvizébe, ez oxigént 
ejleszt és a viznek tejfehér szint ad. Amint 
beáztatja lábait ebbe a tejfehér szinü ógy- 
savas vizbe az oxigén behatol a pórusokba és 
elpusztitja az impetigo kicsi parazitáit, ame- 
lyek ezeket a veszedelmes kellemetlenségeket 
okozzák. Fáradt, kigyulladt lábai meglepő 
gyorsasággal megenyhülnek és meggyőgyul- 
nak ettől a nagyszerü gyógysavas fürdőtől; 
tyukszemei és bőrkeményedései annyira meg- 
puhulnak, hogy gyökerestül együtt könnyedén 

Békés megegyezéssel 
végetlért a kolozsvári Iris 
norcellángyár munkásainak 

kélhetes szirájkja 
Kolozsvár, augusztus 15 

Az Iris porcellángyár munkásainak két hét 
óta tartó sztrájkja kedden reggel békés meg- 
egyezéssel végetért. A gyár vezetősége köte- 
lezte magát a három hét előtti fizetések vissza- 
állitására és az elbocsátott munkások fokoza- 
tos visszavételére. Negyvenkét munkást ayom- 
ban alkalmaztak is az elbocsátottak közül. A 
munkások erre kedden reggel felvették : 
munkát. : 

e 

Nyugalom Algirban 
Páris, augusztus 15 

Tarde, algiri főkormányzó, jelentést 
tett a miniszteriumnak a constantinei 
zsidóellenes zavargásokról. A kormányzó 
beszámolójáról még nem adtak ki hiva- 
talos jelentést, de Tarde nyilatkozott a 
Le Temps tudósitójának és kijelentette, 
hogy ugy az arabok, mint a zsidóvezetők 
megigérték neki, 
békét. Bizik benne, hogy a 
nem fognak megismétlődni. 

Az ujliberálisok is 

zavargások 

összegyülnek Temesváron 
Temespár, augusztus 15. 

A Bánság georgistái köreiből eredő ér- 
tesülés szerint az ujliberálisok augusztus 
26-án nagygyülést rendeznek Temesvá- 
ron, mintegy ellensulyozandó az óliberá- 
lisok nemrégiben lezajlott értekezletét. A 

.gy ülésen megjelenik maga Bratianu 
György is és állitólag éles támadást fog 
utézni a kormány és a kormánypárt el- 
en. 
Ugy látszik, a georgisták ki akarják 

használni azt a kiábrándulást, amely a 
lakosság körében a temesvári 
tanácskozást és miniszteri értekezletet 
követte. 
........................ 

Az 1935. évi sajtókatalógus összeállitásá- 
nak előkészitő munkálatai már megkezdődtek. 
Az összes napilapok és folyóiratok, amelyek 2 
katalógus 1934. évi szerkesztői részében nem 
fordultak elő és felvételüket az 1935. évi kata- 
lógusban óhajtják, küldjék be azonnal pontos 
tarifális adataikat, valamint egy mutatvány- 
számot a kiadónak: Rudolf Mosse S. S., Bucu- 
resti, Bul. Brátianu 22. A felvétel a katalógus 

szerkesztől részében dijtalan. 

hogy helyreállitják a 
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Baradlai László : 

Avilág egyik hőse Max Baer, az ököl- 
vivóóé 

. 

Nagyváradon boxklub alakult és a tag- 
oborozó felhivásban a következő mondat 
van: A mai vagy az eljövendő tülekedő 
álágban mindenkinek szüksége van és 
Jesz a minden sportnál legtöbbet érő ököl- 

mindenkinek, vivásra és saját érdeke 
hogy azt megtanulhassa. 

y - Add ide a labdádat - mondja 
yerek a strandon pajtásának. 
- Nem adom. 
öklével üt egyet és a 

A nagyoktól tanulta 

Százhat kisebbségi tanitó vizsgázik. 
ökölvivás. A sovinizmus ökle csapkod le 
rájuk. Akit knocautolnak elterül. 

Két zsidó megy az utcán. Az egyik vé- 
letlenül nekimegy egy jólöltözött urnak. 
ljedten mentegetőzik. Ököllel mellbevág- 

ják. 

A Curentulban naponta tizennégy ha- 
sábon hirdetik az ököl uralmát. Kidobni, 
batáron áttenni, vizbe fojtani a kisebbsé- 
geket. Elvenni a vagyonukat, nem enged- 
ni őket érvényesülni sehol... 
ököljog. 

ökölbajnokok uralkodnak a világon. 
Mert nemcsak Max Baer az ökölvivé. 
Hitler is az, Röhm is az volt, de kiszámol- 
ták, a Curentul is az, a Cnisana is az, 
csak éppen szokatlanul a futballban ho- 
nositotta meg az ökölvivást. Kombinált 
sportot üz. 

Divat most az ökölvivás. Divat és hasz- 
nos. Jól fizetik az ökölvivót, müködjék 
akár a ringben, akár az élet porondján. 
Az érvényesüléshez nem kell már tudás. 
Csak ököl. A tudás, az értelem akadá- 
lyoz. Az ököl, ha megfelelő lelkiismeret- 

lenséggel párosul, előresegit, álláshoz, po- 
zicióhoz, pénzhez, ranghoz és hirnévhez 

Goga például költő volt, de még ideje- 
korán belátta, hogy az emberiség vers- 
zükséglete hossza időre fedezve van. 

i áttért a jobban jövedelmező ökölvivásra. 
Naponta edzi magát. A boxlabdát a ki- 

sebbeégek helyettesitik. 
Mindenütt az ököl bajnokai viaskod- 
nak. Aki ütésük nyomán elterül, nem szá- 
mit. Leviszik a porondról. Az ökölvivó 
büszkén mosolyog és a nép tombol. Ma- 
gasra emelt jobb kézzel köszöni meg a ri- 
vallgást az ökölvivó. A bajnok, a hős, az 
Eztelenség és a fékeveszett: ég hőse. 
ALi azonban az ökölvivő sport kulisz- 
atitkait ismeri, jól tudja, hogy a box- 

oajnok dicsősége korlátozott. Sokáig nem 
lehet a porondon dolgozoi. Mindig jön 
valaki, akinek erősebb az ökle, mindig 
on valaki, akinek fiatalabb a szive, biz- 
tosabb a szeme és jobban eltalálja azt az 
ütést, amely a régi bajnokot is kiveri a 
porondról. 
Egyszer minden bajnok karrierjének 
vége lesz. 
De ki gondol a jövőre? Ki gondol arra, 
hogy mi lesz néhány év mulva? Most még 
az ököl az ur, ma még hurrázik a tömeg 
És uj istenként tiszteli a bajnokot. Hol- 
nap? Elfelejtik, amatkozva és közönnyel 
néznek el a feje felett. 
Mert az ököl csak ideig-óráig győzheti 
I6 az értelmet. 
MAddig azonban a nagyváradi boxklub 
Ggfelhivásának van igaza. 
a ez a leghasznosabb sport és min- 
nkinek szüksége van rá'. 
Ma 

Cur 
még hurrá Max Baer, Hitler, Goga 

erikális- ökölvivási közlöny. 
entul és hurrá nagyváradi „magyar- 

a.. 

Dési hirek: Tudósitónk irja: Berger Sán- 
kereskedő Kossuth Lajos-utcai házában 

ménytüz keletkezett. A gyorsan megérkező 
zoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni, ugy- 
Gy az nem terjedt át a szomszédos épületek- 
A ház biztosítva volt, a kár igy megtérül. 

Bebesültje is van atüznek, Almasan nevü 
ezoltó, akire egy gerenda esett. Kórházba 

labda nála van. 

ököljog! 

.
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szállitották. - A városi római katolikus egy- 
házközség szépen sikerült nyári táncmulatságot 
rendezett a „Romania" kerthelyiségében. 
kulturcélokat szolgáló mulatságon a város 
egész katolikus társadalma megjelent. 

nagy turistatalálkozót rendez Ba- 
lánbányán. A rendezést és elszállásolást 
az EKE csiki csoportja végzi nagy igye- 

kezettel. Az ország minden részéről tö- 

A 

Turistatalálkozó Balánbányán. 
Csikszeredáról jelenik: Az Erdélyi Kár- 
pát Egyesület augusztus 18-19 és 20-án k 

1 

megesen futnak be a jelentkezések s igy 
a találkozó alkalmával Csikszentdomo- 
kos és környékén az idegenforgalom 
szokatlanal megélénkül. Balánbányán 
tárgyalás alá kerül az erdélyi turisztikai 
minden sürgős kérdése. Ezzel kapcsola- 

kekhez. Harmadik nap este Balánbá- 
nyán társasvacsorával fejezik be a tu- 
rista szempontból kétségtelen nagy hord- 
erejü tanácskozásokat. 

ABLAK 
A német Birodalmi Bank arany- és valutanehézségei pillanatnyi megkönnyeb- 

büléshez jutnak, ha egy Daniel nepü, tiz éppel ezelőtt Amerikában meghalt, ki- 
vándorolt német 96 millió márkát kitepő vagyonát valóban megkapja Németor- 
szágban élő két örököse, egy berlini asszony és az asszony unokatestvére. aki Is- 
senben lakik. A különc milliomos ugy intézkedett, hogy végrendeletét csak halála 
után tiz épvpvel szabad felbontani. A végrendelet felbontása megtörtént és 
Deutsche Allgemeine Zeitung értesülése megfelel a palóságnak, a birodalmi 
az örökség összegének beszolgáltatásakor 

amely a legutóbbi készlethez 
és a 

jut, 
bankjegyforgalomnak mindössze 

ha a 
bank 

pvaluta- 
78 millió 

kitepő arany- 

olyan hatalmas 
kimutatás 

2.1 

idegen 
szerint való 
százalékát 

és pvaluta-fedezetet több mint kétszeresére emeli. Az ügynek van azonban egy kissé 
kényes vonatkozása is. Az nevezetesen, hogy az örökhagyó, aki igy felszaporit ja a 
Birodalmi Bank oalutakészletét, - hogy ugy mondjuk - nem egészen rendezett 
felekezetü polt. Az adott körülmények között azonban ez nem kerül oizsgálatra. A 

OTTÓ HAÁZTUZNÉZŐBEN JÁR 
SVÉDORSZÁGBAN?... 

Nőtlen királyfik sorsa: lépten-nyomon 
megházasitja őket a szóbeszéd.. Hal shurg 
Ottót is Európa több hajadon „királykis. 
asszonyával" emlegették már együtt... 
Mostani svédországi utját is eljegyzési hi- 
1ek kisérik. Ezuttal Ingrid királyi hereeg- 
nő, a spvéd trónökökös lánya lenne a meny- 
asszony, amig - meg nem cáfolják.. 

- Gázálarcos cserkészek. Csikszeredáról je- 
lentik: Jeleztük, hogy a többi városok mintá- 
jára, Csikszeredában is megrendezik a gáztá- 
madás elleni védekezés főpróbáját. 17-én lesz a 
„nagy" nap. A csikszeredai cserkészeknek. - 
a jelek szerint - nem kis szerepük lesz a 
„mentés" során. Ma már gázálarcokat tartal- 
mazó, a háboruból igen jól ismert, kerek dobo- 
zokkal az oldalukon vonultak gyakorlatra. Fia. 
tal gyermekek az ördögöt idézik. Az ördögöt, 
mely előbb-utóbb - a politika és méregkeve- 
rő diplomácia nagyobb dicsőségére - szőrös- 
től-bőröstől fölfal minket. 

- Gyermektragédia. Marosvásárhely- 
ről jelenti tudósitónk: Borzalmas gyer- 
mektragédia zajlott le Szászrégenben. 
Bálint János szászrégeni iparos és felesé- 
ge a Marosra mentek fürdőzni és maguk- 
kal vitték leányukat, a kétéves Annát is. 
Egy vigyázatlan pillanatban a kislány 
lelgpett a partról és bement a vizbe. Any- 
ja kétségbeesetten kapott utána, a kis- 
lány azonban már elmerült és pillanatok 
alatt megfulladt. A rendőrség megindi- 
totta a vizsgálatot annak megállapitásá- 
ra, hogy a tragikus halálesetért kit ter- 
hel a felelősség. 
- Fényes nappal fosztották ki a műhelyét. 

Tudósitónk jelenti: Burján Vencel gyergyó- 
szentmiklósi szabó déli egy órakor szabálysze- 
rüen bezárta az Unió-utcában lévő üzietét, 
majd ebédelni ment. Délután három órakor, a 
mikor ujból ki akarta nyitni műhelyét, kétség- 
beesetten tapasztalta, hogy időközben valaki 
feltörte azt és három rend ruhára való értékes 
szövetétől megfosztotta. Nyomban jelentést tett 
a rendőrségen, mely erélyes nyomozást veze- 
tett be a vakmerő tettes kézrekeritése érdeké- 
ben. 

- Elkészül a marosvásárhelyi föld- 
gázszerződés. Tudósitónk jelenti: Évek 
óta tárgyal Marosvásárhely városa a föld- 
gáz bevezetését illetőleg, azonban a tár- 
gyalásokat eddig különböző indokok 
miatt nem koronázta siker. Most végre 
ugy látszik, tető alá jut a földgázszerző- 
dés. Értesüléseink szerint az időközi bi- 
zottság elvben elfogadta a földgázszer- 
ződést és ezután már csak annak részle- 

halott zsidó, aki pénzt hagyományoz, árjának számit Göring szerint is. 

fónk jelenti: 

teire kerül sor. A földgázárak a jelenle- 
giek maradnak. A város a földgáztársa- 
ság javára befolyó jövedelmekből bá- 
rom százalék részesedést kap. 
- Községi választások Szamosmegyében. 

Désről jelentik: Szamosmegye időközi bizott- 
sága több megyebeli helység számára kiirta a 
községi választásokat. Igy Ormányban szep- 
tember nyolcadikán választják meg a tizes 
községi tanácsot, Kissolymos szeptember 12-én, 
Kucsulát szeptember 14-én, Kismező szeptem- 
ber 18-án, Pirosa község szeptember 21-én, 
Nagybony szeptember 13-án, Galgó szeptember 
21-én választ, - mig a többi apróbb helység- 
ben részint augusztus végén, részint szeptem- 
ber folyamán ejtik meg a választásokat, melyre 
vonatkozó rendeleteket most küldötte szét a 
megye a különböző szolgabiróságokhoz, kihir- 
detés céljából. 

Iemesoári terménytőzsde. Tudósi- 
Az üzlet az összes termé- 

nyekben lanyha. Árak: 70 kg-os torontáli 
buza 415, 78 kgos temesi buza 410, zab 
225--230, árpa 235-240, tengeri 255-260. 
Rozs és olajmagvakban nincs üzlet. 
- Nagyjavitás a falusi állami iskoláknál. 

Csikszeredáról jelentik: Csikmegye főispánja 
körrendeletet küldött a megye összes közsé- 
geinek előljáróihoz, hogy a tanév beállta előtt 
minden körülmények között hozzák rendbe az 
állami iskolák épületeit. Nyomatékosan figyel- 
mezteti az előljárókat, hogy a mulasztásokat 
könyörtelenül megtorolja. Hogy a községek 
esetleg anyagiak hiányában nem tudták és 
tudják karban tartani az állami iskolákat, ar- 
ról nem beszél a rendelet. Viszont arról sem, 
hogyha nincs pénzük, honnan szerezzenek. Az 
is feltünő, hogy az állami iskolák nagy gond- 
viselése közepette a felekezeti magyar isko- 
lákról a 90 százalékban magyar lakosua megye 
hivatalos köreiben egyáltalán nem esik szó. 
Pedig ezek is iskolák. Éppugy kulturát és be- 
tüt hirdetnek, mint az államiak, ha magya- 
rul is. 

ezelőtt 5 régi temesvári épitőmestertől 
megvonták a tervezési jogot. Az öt épitő- 
mester a közigazgatási bizottsághoz meg- 
fellebbezte a határozatot. A közigazgatási 
bizottság kedden délelőtt tárgyalta az 
ügyet és az épitőmesterek fellebbezését 
elutasitotta azzal az indokoláseal, hogy a 
törvény szerint csak okleveles épitésznek 
van joga tervezni. - A város kilakolta- 
tási pert inditott Pop Amos volt városi 
moziigazgató ellen, aki hivatkozva arra, 
hogy az igazgatói állásból való elbocsátá- 
sa törvénytelen, nem adta át az uj mozi- 
igazgatónak lakását. A járásbiróság a 
keddre kitüzött tárgyalást elhalasztotta 
szeptember 4-re s egyben ugy határozott, 
hogy a tárgyalásig Pop Amos nem köteles 
lakását átadni. 

- Gázolt az autó. Nagyváradról jelentik: 
Hétfőn este a 286-os rendszámu autó a nagy- 
piacon elütött egy biharpüspöki kofaasszonyt. 
Sulyos belső sérülésekkel szállitották a kór-. 
házba, ahol pár óra mulva kiszenvedett. Az 
autót vezető Heller Béla soffőrt letartóztatták. 

ditotta: Wiesner Juliska. Igazi mexikói kaland- 
regény s amellett, mint művészi alkotás is, 
maradandó érték a Palladisnak ez a legujabb 
Dekaro" regénye. A történések vértől és gyü- 
lölettől izzó levegőjében a legpompásabb jelle- 
mek bontakoznak ki szemünk előtt, acélos tisz- 
tasággal és a szenvedélyek okozta feszültség- 
ben, az emberi ösztönök legvadabb hajtásai 
mellett, a lélek legmélyéről feltörő érzések 
szinpompája ragadja meg az olvasót mindjárt 

tosan kirándulásokat rendeznek a Gyil- 
ostóhoz, Egyeskőhöz és más festői vidé- 

- TEMESVÁRI HIREK. Két hónappal 

3 Montana lóra kap! IÍrta: Evan Evans. For- 

A letartóztatott 

5. oldal 

megerőltetés, gond, bosszuság 
által tulságosan izgatódnak - 
és az idegesség árt az egészsé- 
günknek! Aspirin-tabletták - 

a vérkeringés szabályozása álta 
gvVUorsan felfrissitik az idege- 

ket, igu frissek és nyugodtak 
leszünk és kellemesen töltjük 
el az estét. 

csakis a 
Bayer-kereszt- 
tel valódi! 

az első pillanatban. Richard Lavery-nek hivják 
azt a gazdag embert, akinek rancha ott fek- 
szik valahol a hegyek között. Egyetlen fiát a 
rural-indiánok vagy husz évvel ezelőtt elra- 
bolták. Montanának sikerült becsempésznie ma- 
gát az elveszettnek hitt fiu helyébe, amiből az- 
után a bonyodalmak káprázatosan viharzó szö- 
vevénye következik. A hirhedt és félelmet nem 
ismerő ifju kalandor, aki szemrebbenés nélkül 
ölt meg embereket, most megtorpan a feléje 
táruló anyai kar és a leánytestvér csókja előtt. 
És, miután bevallotta, hogy csalni akart, lóra 
kap, hogy megkeresse az elrablott igazi fiut, 
aki kicsiny kora óta ott nőtt fel a hegyek- 
ben portyázó, rabló indiánok között. Csakhogy 
Mateo Rubriz, a rural-banda vezére édes fia- 
ként nevelte föl és szerette meg az elrablott 
gyermeket, hogy majdan bosszujának fegyvere 
lehessen a gyülölt „fehérekkel" és elsősorban 
az öreg Lavery-vel szemben... A probléma az 
emberi lélek legszéditőbb mélységeiből tárul az 
olvasó elé és ebből fejlődik a megoldása is, a 
mindvégig érdekfeszitően izgalmas és az em- 
beri sziv legfinomabb hurjait is megszólaltató 
történet keretében. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58., 
az udvarban. 

- Feij-, váll- és ágyékrheumánál, ischiásnál, 
idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábánál a 
természetes „Ferenc Józsel" keserüviz rend- 
kivül hasznos háziszer, mert korán reggel egy 
pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan 
kitisztitja és méregteleniti. 

Időjárásjelentés. A bu- 
dapesti időjáráskutató 

intézet jelentése sze- 
rrint várható időjárás: 

éjjel délnyugatról ki. 
sebb eső, déli szél, né- 

mi felmelegedéssel, dél 
után vagy az esti órák. 
ban északnyugati szél, 
zivatar és hőcsökke- 
nés 

Kolozsvárra vitték az 
augusztus 1-én letartóztatott 
nagyváradi ifjukommunis- 

tákat 
Nagyvárad, augusztus 15 

Ma délelőtt befejeződött az augusztus 1-én 
letartóztatott ifjukommunisták kihallgatása. 
Jelenleg a következők vannak letartóztatás- 
ban: 

Schvartz Ernő, Engler Ella, Schvartz László, 
Antal Hjalmár, Lefkovics Lukács Magda. 
A rendőrség megállapitotta, hogy a letartóz- 

tatottak tagjai voltak a „vörös segélybizott- 
ság'-nak, melynek megbizásából segélybélye- 
geket árultak és röpcédulákat osztogattak. 

ifjukommunisták kihallga- 
tásuk során beismerték a terhükre rótt politi- 
kai büncselekményeket, kijelentették, hogy a 
propagandát egy Vaxenekon József nevü mar- 

gitai illetőségü drogéristasegéd irányitotta, aki 
augsztus 1-én eltünt Nagyváradról. 
Ma délután mindannyiokat átszállitották a 

kolozsvári hadbiróságra. 
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Városi gáz-dálkodás 
- Milyen nagyszerü egy ilyen modern la- 

kás! - dicsértem tiszta szivemből, lelkesedve. 
- Még a konyhát is megmutatjuk magának 
- szólt lekötelező szivességgel a temesvári 
háziasszony - és ki is vezetett a helyszinte, 
hol szintén minden takaros és „cuki" volt. 
ülönösen feltünt egy csillogó-villogó, be- 

épitett gázrezsó, amely előtt kénytelen voltam 
magasröptü elmélkedésekbe bocsátkozni, mint 
- bocsánat a szerénytelenségért - koszorus 
költőnk, Vörösmarty Mihály, a könyvtár előtt. 
- Lám, a jövendő háboru gyilkos fegyvere 
milyen békés céloka' is tud szolgálni! Milyen 
egyszerü, gyors és kényelmes lehet a főzés itt 
Temesváron! 
A háziasszony nevetett. 
- És milyen olcsó lehet a gázfőzés! 
A háziasszony még jobban nevetett. 
- Igazán minden dicséret megilleti a város 

mvezetőségét, hogy gázgyárat tart fenn a maguk 
javára és örömére... 
A háziasszony most már irtózatosan nevetett 

lés leemelve a szekrény tetejéről egy szintén 
modern petróleumfőzöt, ráhelyezte a gázrezsó 

- Látja, csakis ezen főzők. I 
?7? 
A gázgyár is a városé, tehát ott is az ugy- 

nevezett „városi gazdálkodás" folyik. Temes- 
wáriak tudják, hogy mit jelent ez a fogalom. 
IA gáznál például azt jelenti, hogy hektowat- 
onként 12 lejt szednek be, tehát a petróleum- 
éo 50 százalékkal olcsóbb. A nagyközönség 
leszokik a gázfogyasztásról s legfeljebb egyes 
Epari üzemekben használják, ahol technikai 
szempontból elengedhetetlen. Rengeteg házban, 
konyhában, fürdőszobában talál maga gázbe- 
rendezést, de hát ki bolond használni a gázt 
ilyen áron? 
-Hát a városnál nem ismerik a legegysze- 
fübb kereskedői elveket? Nem tudják, hogy jó 
Ezte lenne leszállitani a dijat, mondjuk a 
felére? 
- Hogy is ismernék. Ugy tudom, nem is a 

gázgyár igazgatójában van a hiba, hanem a 
városi vezetőségben. Tudja, ez a szokás ha- 
lma. A jó urak mindent drágán vesznek, 

akár mozi, akár utcakövezés, hát ők is drágán 
akarnak adnii ' 
- Mari, hozzon ötért petróleumot! 

Helyet az iljuságnak! 
Az arcképcsarnok, a nyilvánosság előtti se- 

vegszemle rendszerint a beérkezetteket, az idő- 
sebbeket foglalja magában. Az övék a pozició, 
a közéleti vezetés, a politikai és gazdasági élet 
irányitása és övék a szociális élet krónikásai- 
nak figyelme is. 
A fiatalság azonban világszerte előretör, ve- 
vünk példát külföldről vagy belföldről. A 
emzeti liberális pártban például a gazdasági- 

lag és politikailag egyformán válságos hely- 
zetben nem Bratianu Dinu, hanem az ener- 
gikus fiatal Tataresca kapta kezébe a kor- 
mányrudat olyan korban, amely egy miniszter- 
elnöki poziciónál kivételes ritkaság. Ausztriá- 
ban Dollfuss helyébe a százfelé rángatott, 
forrongó és robbanó ország kancellári székébe 
szintén fiatal miniszterelnök ült: Schuschnigg. 
A fiatalságot hivja és veti frontba az orosz 
szovjet, Hitler és Mussolini. Mindenhol és min- 
denütt, minden téren és minden fronton hang- 

zik a jelszó: előre a fiatalságot! 
Az egész világra kiterjedő természetes folya- 

mat ez és ideje, hogy utánanézzünk, milyen 
hullámokat vert ez az áramlat Temesváron. 
Tegyük tul magunkat a konvenciókon és néz- 
zünk szét a fiatalok között. Kiveszik-e illő ré- 
szüket a vezetésből a közéletben, a szakmai 
szervezetek és gazdasági egyesületek irányitá- 
sában, ahol ma emberfeletti, fiatalos munkára 
van szükség, - különösen a kisebbségek ré- 
széről. 

Bizony, nem látni, hogy a fiatalságot arányo- 
san bevonták volna a szervezetek frontjára. 
Vegyük például a közgazdasági életet: számos 
fiatal tölt be felelősségteljes vezető állást 
gyárvállalatoknál és a kereskedelemben és bi- 
zonyos, hogy ugyanazzal az energikus oda- 
adással dolgoznának a közéletben is. Most vi- 
szont azt az érdekes jelenséget figyelhetjük 
meg, hogy a fiatalok javarésze a sportban ve- 
zeti le a köz iránti lelkesedést, ami a fiatal- 

ságnál nem kényszerü kötelesség, hanem élet- 
szükséglet. A sportban tesznek-vesznek, dol- 
goznak, lelkesednek és irányitanak, bőven ál- 
dozva a fontosabb munkakörben is felhasznál- 
Aató munkát. 
Csakugy találomra s a konkretizálás ked- 

véért, kiragadunk néhány nevet a temesvári 
gazdasági élet fiataljai közül: Duschnitz Pál, 
a Duschnitz Rt. egyik vezetője, Csendes Tibor, 
a gyárvárosi Fortuna igazgatója, Holzer István 
és Bergman Viktor, a Fromex tulajdonosai, 
Mannheim Imre, a Haldek et Co. főtisztviselője, 
Hollünder Pál, a Hidra ecetgyár vezetője, 
Kaufman István terménykereskedő, tLatter 
Sándor téglagyáros és még számosan, akik ko- 
moly munkakört töltenek be és bizonyára meg- 
állnák a helyüket a közéletben is. 

Temesvár-Bábel 
Az első percben mosolyog az ember, a 
mint a temesvári utcákon az ittélő nem- 
zetiségek bukdácsoló próbálkozását ol- 
vassa az idegen nyelvben. A Gyárváros- 
ban, a Sörgyár közelében az átellenes ol- 
dalon egy ablakban „Czimmer czu ver- 
mieten", még hozzá „mit Kühe". A Jó- 
zsefvárosban viszont egy derék bánsági 
német kiirta, hogy „Gwadirleit werden 
auigenomen Rigwerc Im Hof" s alatta 
magyarul „Gwadiroság felvettetig ha- 
dul asz udwaron". ((Xuartierleute-t, vagy- 
is koszt-kvártélyosokat értett a jó em- 
ber.) A belvárosban viszont egy „Slos- 
ser' cégtábláján olvashattuk a Kinizsi- 
utcában, hogy itt „Waserleitungot" javi- 
tanak. Ezzel szemben egy erzsébetvárosi 
utcában butorozott szoba „külön bejá- 
radal' kapható. Az illetők különben 
egyszerü derék emberek lehetnek, akik 
tudatában lévén a gazdasági egymásra- 
utaltságnak, kiirták mondanivalóikat a 
másik kisebbség nyelvén is ahogy tud- 
ták. Jóakaratulag törik a szomszéd nyel- 
vét, ami igen örvendetes, lévén ma a di- 
vat a fejek tördelése nemzetiségi okok- 

Három mintadarab a városban keringő vic- 
cekből: 

A miniszterlátogatás titka 

Miért ülésezett a kormány Temesváron? 
?9? 
Mert itt nincs Skoda-bizottság. 

x* 
Az erkölcsi megujhodás jegyében 

Hallotta már, milyen márkáju náci-propa- 
gandaautó járkál a Bánságban? 

??? 
Egy Homo-Six, elől szimpla, hátul közös 

üléssel. 

* 
Ha ők is ugy akarják... 

Mit kivánt a város ideiglenes tanácsa a mi- 

A legujabb: a 
Valóban uj szociális jelenségről 

tunk be: a fogorvosi szakmában is felbukkant 
a „fekete ember", a „kontár", amiről eddig 
csak az iparosok panaszkodtak. Adót és más 
közterhet nem viselő Olcsó Jánosok, hozzáér- 
tés és képzettség nélkül járnak házról-házra, 
esetleg lakáson fogadnak és akad is „palijuk", 
különösen a vékonypénzü közönség körében. 
Sokan elfelejtik, hogy olcsó fogkezelésnek sok- 
kal nagyobb nyavalya az eredménye. 
Temesváron van 24 fogorvos és ugyanannyi 

technikus, kontár azonban annyi, mint a kettő 
együttvéve. A környékbeli falvakban, de a vá- 
rosban is garázdálkodnak. Állásnélküli soffőrök, 
gépészek s miegyebek, többnyire olyanok, akik 
hónapokig, esetleg félévig, egy évig fogászati 
müteremben a vizespoharat nyujtották át a 
páciensnek. Munkájuk ára, értéke és egészség- 
ügyi biztonsága egyaránt botrányos, de a vál- 
ságos idők malmukra hajtják a vizet. Pedig 

Buzainiervenció 
A miniszteri értekezlet alkalmával gazdakül- 

döttség jelent meg Tatarescu György minisz- 
terelnök előtt és elpanaszolta, hogy ők nem 
kapnak a buzáért intervenciós árakat. Egyes 
kereskedők olcsón vásárolnak és átadják a 
Timis szövetkezetnek 6-7-8 ezer lejes nyere- 
séggel. Kitünő görbe üzletek bonyolódnak igy 
le az intervenció szent nevében. Milyen ösz- 
szegben és haszonnal, azt csak sejteni lehet. 
Az árutőzsde hivatalos jelentéséből hetek óta 
számüzték az intervenciós vásárlásokat. Suba 
alatt folyik a vásár. Ne szurjon szemet az ért- 
hetetlen különbözet az intervenciós és a ma- 
gánforgalmi árak között - amit már egyszer 
szóvá tettünk. 
A temesvári terményesek körében mindez 

régen nyilt titok. Emlegetik a jó összekötteté- 
sekkel rendelkező kufárok neveit is. Szakkö- 
rök igy foglalják össze véleményüket: 
Az edcigi intervenció nem egyéb, mint a piac 

katasztrófális nyugtalanitása. 
A dolog odáig fejlődött, hogy a miniszteri 

értekezleten Nistor Dumitrie dr. vármegyei 
prefektus nyiltan szóvátette a visszaéléseket. 
Majd pár napra rá nyilatkozott, hogy Temes- 
váron külön bizottság létesül, amelyben részt 
vesz a mezőgazdasági és kereskedelmi kamara 
is és ez a bizottság őrzi ellen a gabonakor- 
mánybiztosság vásárló szervenek müködését. 
Különben felhivta a mezőgazdákat, hogy ne 
vesztegessék el árujukat: a 75-ös buza, 5 szá- 
zalék idegen testtel 435 lej, s ettől kezdve mo- 
zognak felfele az árak minőség szerint. Az 
ellenőrzés végett a községekben is helyi bizott- 
ságok létesülnek, hogy a kormány intézkedé- 
seit a buzaértékesités dolgában senki se szeg- 
hesse meg. 

számolha- 

ból. Közelfekvőő a gondolatkapcsolat, 
hogy Temesváron is ma már csak a bu- 
torozott szobák hirdetésében fér meg 
békésen a három nyelv, különben az egy- 
kori ideális nemzetiségi béke a legjobb 
uton van a teljes felfordulás felé. Egy 
temesvári polgártól hallottuk sóhajtva 
emlegetni apját, aki annakidején vallá- 
sos hüséggel ült le mindennapi dominó- 
partijához, egymással tegeződő magyar- 
német-zsidó partnerekkel. Ezek a jelké- 
pes dominópartik elsülyedtek s a kisebb- 
ségek is elhidegülvén egymástól, igy 
még jobban kiszolgáltatva a terjeszked- 
ni akaró többségi sovinizmusnak. A tör- 
ténelem ugyan azt állitja, hogy a kon- 
junktura-korszakok mindig nemzetiségi 
békével, a válságok pedig soviniszta 
izgatással jártak együtt és forditva. Er- 
re azonban senki se ügyel, a jó és kiadós 
üzletek és a nemzetiségi béke, sőt keve- 
redés városában kezdenek rosszul menni 
az üzletek és jó üzlet a konkolyhintés. 
Az elzárkózásnak és a kisebbségellenes 
politikának pedig elsősorban a magyar- 
ság issza meg a levét. : 

l 

idegen szakmába 

Gyilkos temesvári humor 
niszterelnöktől a város számára? 

999 
Repülőteret. 
És a város lakossága az ideiglenes tanács 

számára? 
??? 
Teret a repülésre. 

* 
Felvétel a cégcsapatok sorában 

Na, barátom, szóval alkalmazást kér vállala- 
tunknál? Mi a képzettsége? 
Három évig voltam kapus a NyöTöCöben, 

igazgató ur! 
Sajnálom, nem használhatjuk. Nekünk mér- 

legképes center kell. 
Azt is tudok, Igazgató ur! : 
Akkor felvesszük két vasárnapi próbaidőre. 

; 

fekete fogász! 
ha az állásnélküli iparoslegény tud valami 
mentséget találni a kontárkodásra, itt az 
sincs. Óriási hozzáértést és gyakorlatot igénylő 

tolakodnak bele, sok bajt 
okozva a hiszékeny áldozatoknak. Amellett ter- 
mészetesen doktor uraknak tituláltatják ma- 
gukat. 
A fekete fogász egyaránt aláfüt a fogorvos 

és a fogtechnikusnak. Eddig csak ez a két 
csoport vivott egymással csendes harcot. A 
fogorvos magas képzettségét, 6-7 éves egye- 
temi tanultságát, munkája minőségét vetette 
latba az olcsóbb technikus ellen. De a tech- 
nikus még törvényes konkurrencia, van vizs- 
gája és müködési engedélye, a besurranó fogá- 
szok azonban csak pohárátnyujtási és müszer- 
tisztogatási multtal dicsekedhetnek. 
Egyebekben a hatóságok épugy a fülük bet- 

ját se mozgatják a fogászat kontárjai ellen, 
mint az ipari szakmák hasonló esetében. 

........................... 

visszaélésekkel 
(tt megjegyezzük, hogy az intervenció egy- 

előre Erdélyben szünetel és ha a buzaárak 
csak a Bánságban emelkednek, akkor a mal- 
mosok kerülnek lehetetlen helyzetbe: Erdélynek 
nem tudnak lisztet eladni. Áremelési interven- 
cióra van szükség Erdélyben is, ahol kü- 
lönben sokkal kevesebb áldozattal meg lehet 
csinálni. Igaz, hogy a bánsági árak hatása alatt 
az erdélyi árak is emelkedni fognak, de köz- 
ben kinos átmeneti időt kell átélniök a bán- 
sági malmoknak.) 
A gazdaküldöttségnek, amelyet fenn emlitet- 

tünk, a miniszterelnök 24 órán belüli intézke- 
dést igért, amely mindeddig késik. Az inter- 
venció a maga cikk-cakkos utjain megy tovább. 
Ez a kis keresztmetszet is fogalmat nyujt ar- 
ról, hogyan hajtják végre az állami intézkedé- 
seket a Bánságban, az ország legdusabb termő- 
földjén, amely valóságos Kanaán lehetne, ha 
másképpen bánnának vele. 

Országos sakkverseny 

készül Temesváron. A junius 23-i bukaresti 
kongresszuson elhatározták, hogy az 1934-35. 
évi országos bajnokságot karácsony táján Te- 
mesváron rendezik meg, az ország összes jó 
játékosainak részvételével. Temesvárról és a 
Bánságból részt vesznek az összes matadorok, 
mint Tyroler, Márton, Imre, Rappenstrauch, 
Bán, Borbély, stb., stb. A központi szövetség 
már meg is szavazott huszezer lej támogatást 
a versenyre. A bánsági sakkerület elnöke, 
Österreicher Adolf máris odaadóan buzgolko- 
dik a verseny előkészitésén. A versenyt az 
eddigi tervek szerint a városháza nagytermé- 
ben tartanák meg. 

lszó, csak valami 

TEMESVÁRI ARCOKÉPCSARNOK 

Szegő Ferenc, az országos és nemzetközi si- 
kereket aratott Temesvári Magyar Dalárda nép- 
szerü és nagytudásu karnagya, egyben orszá- 
gos karnagy, kiváló zenepedagógus és zene. 
kritikus. 

Loövészárokháboru 
a város szivében 

A temesvári polgár foga ijedten vacog össza, 
ha a nagyposta tájékára téved. 
- Jaj, megint kitört a háborul! 
Hogyisne, mikor hosszu lövészárok huzódik 

el a posta oldalán. Némely ijedősebb ember 
földre is veti magát az első percben, bátha 
még megmenekülhet a srapnel elől. S a dolog 
annál ijesztőbb, mert a lövészárkok hetek óta 
tátongnak ott. 
A környékbeli lakók azután megnyugtatják 

az ijedősöket, hogy háboruról egyelőre nincs 
gázcsöveket fektetnek le. 

Rohamtempóról dettó szó sincs, két munkás 
piszmog ott pár hét óta. Ha beállitottak volna 
egy-két tucat munkanélkülit, egy-két nap alatt 
felfalták volna az egész munkát. Igy azonban 

l beláthatatlan időkig ott éktelenkedik a hábo- 
rus memento, ugyis mint forgalmi akadály s 
az ottlakók sokáig élvezhetik a szent bürok- 
rácia gázos illatát. 

Ma lássuk az Iisát ' 
Elmondja Nikolics György 

iutballigéazéató 
A cégcsapat, amely oly ragyogóan sze- 

repelt a bajnokság tavaszi fordulójában, 
évtizedes munka árán épült ki és for- 
rott össze egységes, magas szinvonalu 
együttessé. Többször el akarták gán- 
csolni, egyidőben szünetelni is volt kény- 
telen, de a kitartó munka és a Gyapju- 
ipar Részvénytársaságnak különösen az 
első időkben tanusitott nagylelkü támo- 
gatása keresztülsegitette a nehézségeken. 
A csapat legszebb teljesitményeit az 
idén tavasszal produkálta: A TMTE- 
5:2, a TAC-ot 2:1 arányban verte. Mégis 
csak harmadik lett a kerületi bajnokság- 
ban, mert a tavasz nem tudta egészen 
behozni az őszi idény négypontos hendi- 
kepjét. Saját pályája van és vagy 80 ak- 
tiv játékosa. Trénere Wetzer Ruda, aki- 
nek a sportmultját nem is szükséges 
méltatni. Az ő keze alatt nőtt fel sok fia- 
tal, akik közül jónéhányat „elszipkáz- 
tak." Régi nóta, hogy ha valahol játé- 
kos kell, a kufárok rögtön Temesvár fe- 
lé kacsingatnak. De az utánpótlás sose 
fogy ki. : 
Az őszi szezonban a nemzeti bajnok. 

ság B csoportjában lesz a helvünk. ahol 
a legjobb aradi, petrozsényi, Ingosi csa- 
patokkal kerülünk össze. Eddig egyre 
előbbre jutottunk és még ujabb megle 
petéseket akarunk okozni ellenfeleink- 
nek. 
Ez a kis áttekintés nagyon hiányos len- 

ne, ha meg nem emlitenénk a hatalmas 
kárdával rendelkező többi szakosztályo- 
at, igy például az ökölvivókat, aki 

Dörfler tíréner és országos bajnok veze- 
tésével dolgoznak. Uszószakosztályunk 
az első a Bánságban, hasonlóképpen a 
vizipólócsapat. Az ökölvivók és uszók 
több bajnokságot tartanak. Vanna 

zők, ping-pongozók, evezősök. Az Ilsa 
jelszava a recionálisan üzött magasni- 

] vóju tömegsport. 

A fenti beszámolóhoz tegyünk hozzá 
néhány nevet a gyapjuipari csapat veze- 
tőségéből, akik áldozatkészségükkel és 
munkájukkal nagyranövelték az egyesü- 
letet. Igy Acht Tivadar vezérigazgat0 
Klein Viktor volt vezérigazgató, Ausz- 
tervelt és Bercovici Jancu igazgatók, 37 
egyesület disz- és ügyvezető elnökzi 
Nikolics György, a futballszakosztály 

i vezetője, Satelesz Mihály pénztáros és 
még sokan. 

egyéb szakosztályok is, mint a tenisze- 

.
.
.
.



1934 augusztus 16. 

Az e 
BBBukarest, augusztus 15. 

A belföldön műüködő 150 ecetgyár megint 
forrongásban van. Az a régi, elkeseredett harec, 
amely az ecetgyárak és a hatalmas Margina- 
Resicai Falepárolóüzem között hosszu évek óta 
folyik, uj fejezethez érkezett és ezuttal termé- 
szetesen megint a kisebbek maradtak alul. 
Augusztus elsején a szeszmonopólium közöl- 

te az ecetgyárakkal, hogy nem tudja többé 
kiszolgálni őket gabonaszesszel, hanem bor- 
szeszből kötelesek ezentul gyártani az ecetet. 
Ami azt jelenti, hogy az ecetgyárak nyers- 
anyagát 56 lejről felemelték 75 lejre literfo- 
konként. 

Ez kereken 33 százalékos drágulást jelent, ami 
egyuttal a hatvanezer embert foglalkoztató 
ecetipar halálát is jelenti, 

ha ezt, a Margina által kiterrorizált rendelke- 
zést nem sikerül visszavonatni. 

AKIz A PENZ, AZe AZ IGAZSÁG 
Annak, amig idáig jutottak a dolgok, hosszu 

története van. Amikor két évvel ezelőtt rossz 
volt a bortermés és hosszu harc után a kor- 
mány betiltotta a fából lepárolt metilalkoholból 
készitett ecetsav forgalombahozatalát, a Mar- 
gina kénytelen volt maga is gabonaszeszből 
gyártani a rendes ecetet. Ez azonban nem volt 
jó üzlet ennek a vállalatnak, amely összeha- 
sonlithatatlanal nagyobb rezsivel dolgozik, 
mint a kis ecetüzemek és igy nem birta ezek- 
kel a versenyt. 
Különösen nem konveniált a Marginának az, 
hogy az ecetgyárak intervenciójára az ecet- 
savra literenként 70 lej fogyasztási adót ve- 
tettek ki, 

aminek az lett a következménye, hogy a Mar- 
gina ecetszeszéből higitott ecet még mindig 
drágább volt, mint a többi gyár által előállitott 
áru. Ekkor történt az, hogy a hatalmas poli- 
tikai összeköttetésekkel rendelkező Margina 
engedélyt kért arra, hogy az általa gyártott 
ecetből 50 százalékosan koncentrált ecetesszen- 
ciát állithasson elő, amely azután ismét felhi- 
githató tetszésszerinti erősségre. Ennek a kér- 
désnek a háttere az volt, hogy a Margina a 
szesztörvény idevonatkozó intézkedéseinek ne- 
ki megfelelő interpretálásával megszabaduljon 
a literenként 70 lejes fogyasztási adó fizetésé- 
től, ami nemcsak, hogy ismét versenyképessé 
tenné a többi ecetgyárral szemben, de jelenté- 
keny hasznot is biztositana számára. 
A közegészségügyi minisztérium megtagadta 
a kérés teljesitését. Ennek ellenére a Margi- 
na, minisztertanácsi határozat alapján, mégis 
engedélyt kapott a koncentrált ecet gyártá- 
sára. 

A többi ecetgyár természetesen nagy lármát 
csapott és firtatni kezdte a Margina javára 
szóló engedély különös eredetét. Végül is a 
pénzügyminisztérium ez év március 10-én kelt 
128.600 számu rendeletével utasitotta a szesz- 
monopóliumot, hogy tiltsa meg a Marginának 
az 50 százalékos koncentrált ecet gyártását, il- 
letve hajtsa be a cégtől a 70 lejes fogyasztási 
adót. Csodálatosképpen 
a szeszmonopólium, amelynek az érdekel pe- 
dig azonosak az ecetgyárakéival, akik nagy- 
fogyasztói, nem sietett a rendelet végrehajtá- 
sával, sőt a Szeszszindikátus kénytelen volt 
panaszt tenni a késlekedés miatt, 

mire a monopolnál azzal intézték el a dolgot, 
nogy a Margina által előállitott esszencia nem 
toncentrátum, hanem kivonat és igy nem csik 
10 lejes fogyasztási adó alá. 

A MARGINA „TANÁCSOT AD" A 
BORTERMELŐKNEK 

Azt, hogy mi a különbség a koncentrátum és 
a kivonat között, nem szükséges firtatni, ha- 
ár az ecetgyárak szerint semmi különbség 
2nes, mert analizáltatták a Margina ecetsavát 
állitólag mindössze 10 százalék szeszt talál- 
tak csak benne. Tény az, hogy az ecetgyárak 
Mem adták fel a harcot és ideig-óráig sikerült 
i kellemetlenségeket szerezniök a hatalmas 
ersenytársnak. Erre a Margina-Resicai Egye- 
ilt Falepároló, amely időközben ugyanis a Re- 
Sieai Vasmüvek érdekszférájába került, más 
taktikához folyamodott. Érintkezésbe lépett a 
ertermelők országos szövetségével, amelyet 
elvilágositott arról, hogy az ecetgyártással 

lehetne javitani a bortermelők helyzetét. Különösen a régi királyságban a szöllő legna- 
670bb része egyéb célokra ugysem jó. 

bortermelők meg is inditották az akciót, 
e váratlanul szemben találták magukat a 
orszeszgyárosokkal, akik azt követelték, 
ogy az ecetet ne borból, hanem borszesz- 
ből kelljen előállitani, hogy ők is keressenek 
ajta, ! 
mig a bortermelők és a borszeszgyárak 

] 

69.075 darabról 28.044 

I. H. ; 

egymással veszekedtek, az ecetgyárak'kezdtek 
kissé magukhoz térni a hosszu, sokéves harc 
vérveszteségeiből és elég szépen megindultak. 
De a konjunktura nagyon rövid ideig tartott. A 
harc ugyanis a borszeszgyárak szindikátusának 
győzelmével végződött. 

Keritettek egy paragrafust a szesztörvény- 
ből, amely kimondja, hogy ecetet tulajdon- 
képpen csak borszeszből szabad termelni, mig 
gabonaszeszt csak akkor használhatnak az 
ecetgyárak, ha történetesen nem lenne ele- 
gendő borszesz az országban. 

Már pedig a tavalyi borszesztermés elég jó volt 
és magas szeszárak is voltak. Ekkor kezdett a 
szeszmonopólium fokozottabb mennyiségben 
............... 

Guapjulpar ré: 

. k 

A Maruina falenároló szemb: 
üaz orszán 150 ecefnyárával 
etgyáraknak olcsó gabonaszesz helyett drága borszeszt kell feldolgozniok 

szembekerült 

. 

. 

" 
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borszeszt átvenni, amiről már beszámoltunk a 
gabonaszesz-fogyasztás visszaesésével kapcso- 
latban. Természetesen itt is beavatkozott a po- 
litika, amely előtt a szeszmonopóliumnak saját 
üzleti érdekei ellenére is kénytelen volt kapi- 
tulálni. A monopólium kénytelen volt a bor- 
szeszt sokkal magasabb áron átvenni, mint a 
mennyit kap érte. Akkor azonban még senki 
sem sejtette, hogy mi rejlik a borszeszvásárlás 
mögött, olyan időben, amikor a gabonaszeszel- 
adás katasztrófális visszaesést mutat. 

BORSZESZGYÁRAKAT VÁSAÁROL 
A FALEPAÁROLÓ 

Csak most derült ki, hogy tulajdonképpen ez is a Margina érdekeit szolgálja. Az, hogy 

fe" 
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" 
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A prágai Ciebia család kivonuli a pállalatból 
Temesoár, augusztus 15. A temespári Gyapjuipar RT. alapitásakor a kibocsátott részpvények 40 százalé- kát a prágai báró Liebig-család jegyezte le. Tekintettel arra, hogy ez a családi 

koncern már régebbi idő óta sorra likoidál ja külföldi érdekeltségeit, most sor ke- rült a Gyapjuiparnál levő érdekeltség eladására,. 
A részvényeket a oállalatnál eddig is érdekeltséggel birt hollandi csoport vette meg. A holland csoportnak igen szoros érdekkapcsolatai pvannak a báró Hatoany- 

családdal, amely ilyenformán a Gyap 
meg. 
Atranzakciót a napokban megtartott rendkivüli 

holland csoport képviseletében dr. H. 

üz állatexportőröknek konveniái az uj 

juipar részpényeinek majoritását szerezte 

közgyülés ratifikálta és a 
van Krinpen amszterdami ügyvédet bebpá- lasztotta a Gyapjuipar igazgatóságába. . 

kontingentálási rendszer 
Az elvesztett nyugati piacokat sikerült másutt visszaszerezni 

lkilóra. Ezekből az adatokból az állatex- Bukarest, augusztus 14 
A romániai élőállatkivitel egyre fon- 

tosabb szerepet kap az ország gazdasági 
életében, amióta az árucsereforgalom 
megkötése európai rendszerré bővült ki. 
A különböző hivatalos adatok azt mu- 
tatják, hogy amióta Románia még job- 
ban elzárkózott a külföldi áruk elől, il- 
illetve az importját uj országok felé irá- 
nyitotta, az állatkivitel sorra visszahó- 
ditja egykor elvesztett piacait. Mig ré- 
gebben a romániai élőállat és hus piaca 
inkább nyugaton volt, ujabban keleten 
kezd talajt nyerni ez az exportág. 
A legírissebb statisztikai adatok sze- 

rint, amelyek az, 1933 és 1934 évi első 
hathónapi exportot állitják szembe egy- 
mással, Ausztriába a szarvasmarhakivi- 
tel 2436 darabról 3926 darabra emelke- 
dett ugyan, de a setésexport visszaesett 
47.813 darabról 25.832 darabra, a friss 
husé 294.959 kilóról 4300 kilóra. 
Csehszlovákiába a sertésexport 19.937 
darabról visszaesett 1862 darabra, 
Franciaországba a íriss hus kivitele 
54.067 kilóról 46.076 kilóra. 

Ezzel szemben növekedett az export a 
övetkező országokba: Palesztinába 580 

szarvasmarha helyett az idén kivittek 
2035 darabot, Görögországba pedig egy- 
általán nem volt szarvasmarhakivtel és 
az idén Románia 2537 darabot exportált 
oda. Olaszországba a szarvasmarhexport 
2775 darabról felment 7801 darabra, Né- 
metországba 1933-ban nem volt export, 
1934-ben kivittek 795 darabot, Málta szi- 
getére 96 helyett 389 darabot. A sertés- 
export Olaszország felé, ahova tavaly 
hat hónap alatt 2025 darab ment ki, 1934 
első felében teljesen szünetelt ugyan, de 
helyébe megindult Angliába a füstölt 
sertéshus (bacon) kivitele ,amely 527.570 
kilót tett ki. Jelentős tételt képez a Gö- 
rögországba kivitt 23.660 darab juh és a 
Csehszlovákiába exportált 1026 darab 

A fenti adatok összegezéséből kitünik, 
ogy mig a szarvasmarhakivitel az 1934 

évi 5951 darabról 17.480 darabra, a lóki- 
váel 50 darabról 123-ra, a juhexport sem- 
miről 24.751 darabra és a bacon-export 
ugyancsak semmiről 527.576 kilóra emel- 
kedett addig a sertésexport visszaesett 

darfabra; a friss 
hus kivitele pedig 349.026 kilóról 49.4z6 

' portőrök azt a tanulságot vonják le, 
hogy egyfelől a nyugati országokba va- 
ló bevitelt ismét megnehezitették. Auszt- 
riában valamivel enyhébben, de Cseh- 
szlovákiában annál brutálisabban, hogy 

Még mindig tart az ár- 
emelkedés a textilpiacon 

Bukarest, augusztus 15. 
A textilpiacon multhéten megindult 

szilárdulás tovább folytatódott ezen a hé- 
ten. A legtöbb textilgyár utasitotta buka- 
resti képviseletét, vagy eladási irodáját, 
hogy ne fogadjanak el ujabb megrendelé- 
seket, csak igen korlátolt keretek között, 
szállitási terminus nélkül és magasabb 
árak mellett. Igy például a gyapjukötött- 
szövöttáruknál és bizonyos harisnyafélék- 
nél az áremelés 
cérnaáruknál 3-5 százalék az előzőheti 
árakkal szemben. Az áremelés hatása 
alatt a kereskedők az eddiginél is na- 
gyobb megrendelésekkel halmozzák el a 
gyárakat a további áremeléstől való fé- 
lelmükben. 

A posztógyárak augusztus 15-én kezdik 
meg a téli áru leszállitását az angrosszis- 
ták részére. A megrendelések ebben az év- 
ben nem érték el ugyan a tavalyiakat, 
mindamellett a gyárak igen jelentős kész- 
leteket állitottak elő. Az uj árak itt 10- 
25 százalékkal magasabbak a multévi 
szezon áraihoz mérten, miután a nyere- 
anyagbeszerzés is megdrágult. 
A selyempiacon is tovább tart az árak 

emelkedése, annak ellenére, hogy a se- 
lyemszezon már elmult. Az utolsó két hét 
alatt a krepdesin nagybani ára méteren- 
ként 7-8 lejjel emelkedett, sőt nincs ki- 
zárva, hogy tovább is fog amelk-dni. A 
szilárduló irányzat legfőbb oka az, hogv 
a minimális fogyasztás ellenere, ami most 
van, a piacon nincsenek jelentős ár"kész- 
letek, miután a legnagyobb selyemgyá- 
rak. amelyek eddig majlnem kizárólag 
krendesingyártásra voltak beállitva, a 
nyárelejei dekoniunktura óta iakább a 

körülbelül 5 százalék, 

55-60, tehénturó 12-14, juhturó 25- hahus 12-14-16, borjuhus 20-24-28, sertés- hus 27-28 

5-6, 

7. oldal. 

minden ecetgyárat borszesz feldolgozására kö- 
teleznek, egymagában nem lenne üzlet a Mar- 
ginának, mert hiszen ez a kötelezettség rá is 
vonatkozik, és neki nem konveniálhat, hogy 
ugyanolyan drága nyersanyaggal dolgozzék, 
mint a többi gyár. De a Margina mögött hatal- 
mas tőkék állanak, amelyek lehetővé tették 
számára, hogy két saját borszeszgyárat vegyen 
magának Besszarábiában. 

Ennek a vásárnak kettős haszna lett a Mar- 
gina részére. Először is a borszeszt nem 75 
lejért kapja, mint a többi ecetgyár, hanem 
40 lejért, önköltségi árban, azonkivül pedig 
a fel nem dolgozott borszeszmennyiséget jó 
pénztért eladja a szeszmoncpóliumnak. 

Vagyis duplán keres az üzleten és lehetetlenné 
is tette a 150 ecetgyár részére a további fenn- 
maradást. A kétségbeesett ecetgyárak csütör- 
tökön gyülést tartottak Bukarestben, amelyen 
elhatározták, hogy az egész 
pontos történetét megirják, az összes hatalmi 
intervenciók ismertetésével és testületileg vé- 
gigjárják az összes illetékes fórumokat, a bor- 
szeszfeldolgozási kötelezettség visszavonása ér- 
dekében. 

Bányai Ernő 

Franciaországról, amely csak 1931-ben 
és 1932-ben volt piaca a román állatki- 
vitelnek, ne is beszéljünk. A nyugaton 
elvesztett piacok helyébe keleten sike- 
rült két uj piacot szerezni: Palesztinát és 
Görögországot, amely eddig teljesen el 
volt hanyagolva. Pedig Görögország im- 
portálja ma a Földközi tenger mentén a 
legtöb élőállatot, mig Palesztina sokkal 
konszolidáltabb piac a román export ér- 
tékesitési lehetőségei tekintetében. 

harmadik tanulság, amit az állat 
exportőrök levonnak a kviteli statiszti- 
kából az. hogy 
az április elsején életbeléptetett nj 
kontingentálási rezsim nagyon szeren- 
csés intézkedés volt, mert egyrészt fel- 
hagyott az érzelmi alapon álló gazda- 
sági politikával Franciaország és 
Csehszlovákia irányában, 

amely kizárólag Románia reális érde- 
kein alapszik. : 

Ennek a reálpolitikának az eredménye 
az, hogy nem egészen három hónap alat« 
Romániának sikerült olyan piacokra be- 

majdem egészen kárpó- jutni, melyek 
tolni fogják az elveszett nyugati állat- 
piacokért, holott az export fokozása te- 
rén Románia még a kezdet kezdetén van. 
Azt mondják az exportőrök, hogy ha az 
uj kontingentálási rezsimet január else- 
jével léptették volna életbe, akkor egyes 
cikkekben a román állatkivitel elérte 
volna a szabadkereskedelmi idők szin- 
vonalát, 

kelendőbb fantázia-cikkekrc tértak át 
egves gyárak pedig teljesen leállottak át. 
menetlileg. 

m Aru- és pénzpiac 
v 

Allatárak 
(Temesvár) A temesvári nagyvásáron tegnap 

az exportképes ökör ára kg. 9-12 lej, export- 
képes sertésé 20.50-22 lej volt. 

Füszer- és gyarmatláru piac 
(Temesvár) Rió-kává 76, Santos-kávé 86, 

Costa Rica 115, bors 54. 

Bőrárak 
(Temesvár) Marhabőr kg. 21, növendékmarha 

23, fejes borjubőr 34, fejetlen borjubőr 44, juh- 
bőr darabja 55-60, báránybőr darabja 40-50 
lej. 

A liszépiac árai 
(Temesvár) Nagymalmi árak: 0-ás 7, 4-es 

6.20, 5-ös 5.70, 6-os 5.20, 8-as lábliszt 2.80, kor- 
pa 2.50. Irányzat csendesebb, mint mult héten. 
Kismalmi árak: 0-ás 6.50, 4-es 5.80, 5-ös 5, 
6-os 4.80, 8-as lábliszt 2.35-2.40 (zsák nélkül) 
és korpa 2.15. 

Pizci árak 

(Temesvár) Tej 3-4, tojás 80-90 bani, vaj 
30, mar- 

bparadicsom 1, burgonya 1-1.50, zöldbab 1-2, zöldborsó literje 18, alma kg. 5-6, körte 6-7-8, cukordinnye kg. 2. őszibarack 14-23, sovány liba párja 75-85, sovány kacsa párja 50-60, hizott kacsa párja 80-120, rántani való csirke párja 285-28. süt- ni való csirke 35-44, 

ecet-háboruság 

másrészt 
áttért egy olyan gazdasági politikára, 

i 
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Három emberélet esett áldozatául a szülők szivtelenségének, 
akik olyan emberhez kényszeritették leányukat, akit nem szeretett 

London, augusztus 13. 
Az ausztráliai Canberra város törvény- 

széke előtt a napokban tárgyaltak egy 
gyilkossági pört. A tárgyalás során rém- 
regénybe illő részletek követték egymást 
filmszvrü gyorsasággal. A pénz, a szere- 
lem, a féltékenység és a szülői szeretet- 
lenség drámája ez a történet, amelynél 
megrázóbbat regényiró fantáziája sem 
szül. 
Junee városkában élt McAlister Péter 

feleségével és egyetlen lányával, Edittel. 
Kedves, okos lány volt kiskorában Edit 
és mire nagy lány lett belőle, 
nem volt Juneeben szebb lány, mint ő 

Szülei igen mértéktelenül büszkék voltak 
leányukra és remélték, hogy szépsége ré- 
vén Editnek sikerül majd partit csinálnia. 
Edit már egészen kiskora óta mindig 
együtt játszott szomszédjuk fiával, a kis 
Brown Johnnyval és barátságuk az idő 
folyamán egyre erősbödött. Edit szülei 
nem nézték jó szemmel lányuk barátko- 
zását a szegény Brownék fiával, mert fél- 
tek, hogy a fiatalok beleszeretnek egy- 
másba, már pedig ők sokkal gazdagabb 
vőről ábrándoztak. 

VAGY ő, VAGY SENKI 

Amitől McAlisterék féltek, az be is kö- 
vetkezett. A fiatalok - Edit immár tizen- 

nyolcéves nagylány és Johnny huszonhá- 
roméves meglett fiatalember - egymásba 

szerettek! Hiába óvták szülei Editet, hogy 

életét egy olyan szegény emberhez kös- 

se, mint Johnny, Edit nem hallgatott rá- 

juk. Minden ellenvetésre azzal válaszolt, 

hogy szereti Johnnyt és 
vagy az ővé lesz, vagy senkié. 

Pedig Johnny ugyancsak szegény ember 
volt! Szülei nem tudták tanittatni, mert 

maguk is szegények voltak s igy Johnny 

az elemi iskola elvégzése után rövidesen 

munkába állott maga is, hogy szüleinek 

helyzetén könnyitsen. Kereskedőtanonc 

lett belőle, majd később felszabadult, de 

a világháboru Ausztráliában is éreztette 

hatását és 

Johnny többször volt kereset 
mint állásban. 

Ez azonban a fiatalokat nem befolyásolta 

és elhatározták, hogy rövidesen meges- 

küsznek. Ekkor azonban közbeszólt a sors 
és a szülői szeretetlenség! 

A GAZDAG SZERELMES 

A városka leggazdagabb kereskedőjé- 
nek fia, Spotter George régóta udvarolt 
Editnek, azaz udvarolt volna, ha Edit fo- 
gadta volna az ő udvarlását. Minél inkább 
kerülte azonban Edit Spottert, annál iné 
kább járt ez utána, végülis annyira bele- 
szeretett a szép lányba, hogy 

elhatározta, ha törik-szakad, de felesé- 

gül oveszi. 
Felkereste egy napon Edit szüleit és meg- 
kérte Edit lányuk kezét. Természetesen 
McAlisteréket, akik mindent elkövettek, 
hogy lányuk és Brown Johnny házasságát 
megakadályozzák, boldoggá tette, hogy a 
város leggazdagabb emberének fia meg- 
kérte az ő lányuk kezét és 
örömmel egyeztek bele a házasságba. 

Mikor pedig a fiu azt kérdezte, hogy vaj- 
jon Edit beleegyezését adja-e ehhez a 
házassághoz, azt felelték, hogy ezt bizza 
rájuk. Edit bele fog egyezni! 
És Edit bele is egyezett... 
De hogy? Szülei valósággal belehajszol- 

ták szegény lányt ebbe a házasságba. Mi- 
kor látták, hogy Edit hajlithatatlan, ak- 
kor bezárták a lakásba és Edit napokon, 
sőt 
heteken át nem mehetett ki az utcára és 
nem találkozhatott szerelmesével. 

Ezt azonban még elviselte volna, de szii- 
lei nem elégedtek meg ennyivel. Kérés, 
könyörgés, fenyegetőzés meg nem szünt 
sem éjjel, sem nappal, ugyhogy a lány 

nélkül, 

már a kétségbeesés legvégső határán ál- B.H 
lott, de még kitartott... És ekkor jöttek 
szülei a legerősebb fegyverrel, ami ellen 
a lány nem tudott védekezni. Egy napon 
ugyanis anyja sikoltozva rohant be lá- 
nya szobájába, hogy apja felakasztotta 
vagát. mert nem birja elyi i a xondo- 

latot, hogy leánya tönkre teszi magát az- 
zal, hogy szegény emberhez megy fele- 
ségül! 
Berohantak a kamrába és még idejében 
érkeztek. 

Az öreg McAlistert - aki már nyakára 
hurkolta a kötelet - megakadályozták 
tettének elkövetésében. : 

Editet ez az eset megtörte. Bár szülei 
nem akarták belátni, hogy fontosabb a 
boldogsága, mint a jóléte, Edit mégis na- 
gyon szerette őket és nem tudta a szivére 

venni, hogy apja miatta öngyilkosságot 
kövessen el. Beleegyezett hát a Spotter- 
rel kötendő házasságba, bár 

tudta, hogy vele sohasem lehet boldog, 
mert nem szereti őt. 

Brown Johnny, mikor megtudta, hogy 
Edit mégsem az ő, hanem a Spotter fele. 
sége lesz, felkereste Spottert és. kérte, 
mondjon le a lányról, aki ugysem szereti 

Az aradi vizsgáztató bizottság 

őt és ne tegye egész életére boldogtalan- 
ná. Spotter természetesen azt válaszolta, 
hogy ő szereti Editet és 
nem mondana le róla a pilág minden 
kincséért sem! 

Igy aztán Spotter George és McAlister 
Edit rövidesen házasságot kötöttek... 

GYERMEKGYILKOS ANYA, 
HITVESGYILKOS FÉRJ 

Spotter valósággal a tenyerén hordozta 
fiatal feleségét, de hiába köve ett el min- 
dent, hogy feleségében szerelmet ébresszen 
maga iránt, mert Edit nem tudta elfelej- 
teni Johnnyt, akit még mindig szeretett. 
Egy évvel házasságuk atán Edit anyai 
örömök előtt állott és férje zt remélte, 
hogy ha ő sikertelenül faradozott is Edit 
szivének meghóditásán. 

a gyermek majd móégis elszakithatatlan 
költelék lesz köztük. 

a kisebbségi tanitók 20 százalékát 
elbauktatta az irásbeli vizsgán 

Arad, augusztus 15. 
Kedden délután 6 órakor drámai jelenetek 

között hirdették ki az aradmegyei kisebbségi 
tanitók irásbeli vizsgájának eredményét. 

102 tanitó nyujtott be irásbeli dolgozatot, eb- 

ből 21-en elbuktak. Tehát a vizsgára jelent- 
kezett tanitók husz százaléka. 

Az elbukottak kétségbeesve vették tudomá- 

és halálra zuzla magát 1 fől 
legügyesebb román nil 

á 

er a 

nagy, az egyik 
Bukarest, augusztus 15. 

Kedden, a reggeli órákban halálos repülő- 
szerencsétlenség történt Bukarestben, melynek 
áldozata a román pilóták egyik legügyesebbje: 
Oprisan főhadnagy. 
A hajnali órákban szállott fel a könnyü va- 

dászgép. Oprisan főhadnagy vezette és több 
óráig tartózkodott Bukarest fölött. Már le akart 
szállni, de befejezésül még néhány akrobata- 
mutatványt csinált gépével. Ekkor már a flo- 
rescai repülőtér felett volt és a lennállók elis- 

Vaijda Sándor és a 

Budapesti Hirlap pole- 
miája a romániasimagyar 
kisebbség helyzetéről 

Budapest augusztus 13 
A félhivatalos Budapesti Hirlap vasár- 

napi számában Vajda Sándor nyilatkoza- 
tát közli, amelyben a volt miniszterelnök 
a román-magyar közeledés utját igyek- 
szik megjelölni s vitába szál azokkal, a 

kik a romániai magyar kisebbség helyze- 
tét sulyosnak jelölik. Nyilatkozatában 
Vajda védelmébe veszi a nyelvvizsgákat 
is és véleménye szerint, aki 15 év alatt 
nem tudta vagy nem akarta megtanulni 
az államnyelvet, megérdemli, hogy el- 
bukjék és viselje a következményeket. 
A Budapesti Hirlap keddi számában 

vezércikkben válaszol Vajda nyilatko- 
zatára. - 
Mindenekelőtt leszögezi, hogy 
Magyarország éppolyan őszintén óhajt- 

lománia 
és ennek az adott gazdaságpolitikai hely- 
zet mellett nincs is semmi akadálya. 
„De az első komoly lépést - irja a 
H. - az állig felfegyverzett ország- 

nak kell megtenni és nem a szomszédnak, 
amelyik teljesen le van fegyverezve. 

Vajjon Vajda Sándor meselégednék-e 
egy román kisebbség számára azokkal 
a jogokkal, amelyeket az erdéyi ma- 
guar kisebbség megkapott? 

1 

„halálforgás" közbh 

ja a két ország közötti békét, mint 

sul az eredményt és a nők közül többen sirás- 
ra fakadtak. 
A bizottság elnöke, látva az elbukottak két- 

ségbeesését, azzal vigasztalta őket, hogy 
tudomása szerint a kormány októberben ja- 

vitó vizsgára engedi az eblukottakat. Végleg 
senkit sem dobnak ki, hanem leküldik egy 
évre gyakorlatra a Regátba, de az állását 
fenntartják. : 

ay- 

f a z 

Oprisan főhad- 
án nilóta 

merően szemlélték a vakmerő gyakorlatokat, 
mikor vérfagyasztó jelenet következett. 
Egyik halálforgás után a gép nyilegyenesen 
zuhanni kezdett... Világosan látszott, hogy 
a pilóta nem ura a kormánynak... A kö- 
vetkező pillanatban hangos csattanással vá- 
gódott a repülőtérre a gép. 
A darabokra tört repülőgép roncsai alól hol- 

tan huzták ki Oprisan pilótát. A meginditott 

ség okát. 

Magyarország is azon az állásponton van, 
hogy 

a kisebbségnek nemcsak kötelessége, de 
sulyos érdeke is megtanulni az állam- 
nyelvet, de tiltakozice a oizsgáknak 
olyan sorozata ellen. amelynél, ha a ta- 
nitó vagy tanár nem tfudja felmutatni 
az államnyelo klasszikus tudását, eg- 
zisztenciák sorozatát teszik iönkre. 
Emlékezteti Vajda Sándort arra, hogy 

1910-ben Magyarországon 151 olyan 
mán tanitó ovolt, akik csak nagyon kepe- 
set beszélték az államnyelvet, 157 pedig 
olyan, akik közül egyik sem tudott egyet- 
len szót sem magyarul. 

A BUKARESTI- 
TŐZSDE-:ZÁRLAT 
A Banca Nationala megváltoztatta 
az angol font hívatalos árfolyamát 

ÉRTÉKPIAC 
Adóbón: 41 és fél, Stabilizációs kölcsön: 422 

és egynyolcad, Kisajátitási kötvény: 438, Banca 
Nationala: 5000, Creditul Minier: 254-258, Mi- 
ca: 1240-1245, Resica: 427-429. 

DEVIZAPIÁC 
A Banca Nationala megváltoztatta az angol, 

font hivatalos árfolyamát, az uj árfolyam 511 

bás fél. illetve 501 és fél. 

en lezuhani 

vizsgálat állapitja majd meg a szerencsétlen- 

ro- 

ra itélte. 

1934. auguszíus 16 

Nem igy azonban Edit! Terhessége alatt 
valóésággal meggyülölte férjét és elhatá- 
rozta, hogy megöli gyermekét. aki az ál. 
tala olyan nagyon gyülölt házssságból 
származik! Elhatározását tett követte és 
az elkeseredett fiatalasszony egy óvatlan 
pillanatban 

megfojtotta alig háromhetes kisfiát, 
A mitsem sejtő apa pedig, akit fia szü- 
letése oly boldoggá tett, este mikor haza- 
ment, ott találta fiát htan, megfojtva a 
böl-sőben! A váratlan borzasztó csapás 
vaiósággal megőrjitette Spottert, ak 

revolvert rántott és feleséget. aki egyéb. 
kénrt nem is próbált előle menekülni, 
vatósággal szitává lőt'-. 

AZ APA A HARMADIK AÁLDOZAT 

Ezzel azonban a tragédia még nem zá- 
ródott le, mert amint Johnny a szeren- 
csétlen asszony borzalmas haláláról érte- 
sült, elrohant az öreg McAlieterhez és 

revolvert rántoa, szó nélkül lelőtte, 

Az öregnek a golyó a koponyájába hatolt 
és azonnali halálát okozta. Johnny ezután 
önként jelentkezett a rendőrségen. 

Tettének okául azt mondta, hogy McAlie- 
ter az okozója leánya szerencséflenségé- 
nek és csak megérdemelt büntetését vette 
el, mikor lelőtte őt. 

Kétnapos tárgyalás után a biróság Spot. 
tert is, Brownt is életfogytiglani fegyház. 

GABONAPIAC 

óbuz 76 kilogramos: 455 ab Bukarest, uj bu- 
za 77 kg.-os: 480 ab Bukarest, árpa: 58-59 

náti állomás: 29.125, rozs 72-ös: 310 promt szál- 
litás ab Bukarest, Viktória-borsó: nyolc napos 
szállitásra: 430 ab állomás, zab 41-42 kg.-os: 
24.250-24.500 ab bánáti állomás és 29.500 ab 
Bukarest. 

A magyar sfaléta uszta 
a legjobb időt kedden 

Magdeburgban 
Magdeburg, augusztus 15. 

A magdeburgi Európa-uszóbajnokságok ked- 
di napján a 4x200 méteres gyorsuszó stafétá. 
ban az előfutamok során a magyar csapat fő- 
lényesen nyerte futamát és a nap legjobb ide- 
jét uszta, 9 perc 32.9 mp. nagyszerü teljesit- 
ménnyel. Ez az idő a legjobb idei európai ered- 
mény. 

A müugrást a német Ersche nyerte az ugyan- 
csak német Wachrem és a cseh Leikert előtt 
A magyar Hódy tizenkettedik lett 

A vizipóló mérkőzések során: 

Németország-Spanyolország 6:1 a21). 

A MANIU TISZTELETÉRE RENDE- 

ZETT BANKETTRE MADGEARU IS 

BUKARESTBE ÉRKEZETT 

Madgearu olvassa fel Mihalache levelét a 
banketten, melyben a bankettről távolmaradó 
pártfőnök üdvözli Maniut és csatlakozik az ün- 

ország minden részéből számosan érkeztek Bu- 

karestbe, hogy részt vegyenek a banketten. 

AUTOBALESET ÁLDOZATA LETT A 
SPANYOL KIRÁLY HARMADIK FIA 

A spanyol király harmadik fiát, Carlos infánst, 

Pörtschach mellett az országuton sulyos aut0 

baleset érte. A balesetről értesitették Alfonz 

exkirályt, aki azonnal fia betegágyához sietett. 

Az infánson azonban már nem tudtak segitell 

és kedden délután Alfonz exkirály karjai kő 
zött meghalt. 

GOGA OCTAVIAN BUDAPESTRE 

ERKEZETT 

azzal a szándékkal, hogy leutazik Szegedre 
Az ember tragédiája szabadtéri előadását meg 

nézni. Budapestre azonban táviratot kapott 
azonnal vissza kellett utaznia Szinajába. 
dapesten nyilatkozott, hogy teljesen elkészül 
Az ember tragédiája román forditásával, amel 
rövidesen megjelenik könyvalakban, ő88Z8 
pedia ig feltétlenül szinre kerül Bukarestben. 

kg.-os, augusztus-szeptemberi szállitás ab bá- 

neplőkhöz. A keddi nap folyamán különben az 
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A Hadházy-Ormay-ügytől a konzervgyárig, a cigány-mükedvelőktől 
a Csonka-toronyig, melynek tövében mél 

Nagyszalonta, augusztus 15 
Kisváros... 
Csaknem mindenütt azzal fogadnak, hogy 

itt kérem nem történik semmi". 
" És mégis. 

Itt van például a Hadházy-ügy. Megyeszerte 

erről beszélnek. A bünpörről, mely alaposan fel- 
kavarta itt a kedélyeket és pártokra osztotta a. 
nézőközönséget. 

Ormay Lajosné kontra Hadházy Kálmán dr. 
Szerelemmel kezdődött és börtönnel végző- 

dik. 
Bemutatjuk Hadházy Kálmánt. Nagyszalonta 

egyik legtekintélyesebb földbirtokosa, jónevü 
. 1, . 1 

ügyvéd, aki éveken keresztül állott a szalon- 
tai magyar párt élén. Dzsentri, abból a roman- 
tikus fajtából, aki egy szép asszonynak szánt 
virágcsokrot többre becsül a legzsirosabb csőd- 

tömegnél. 

Kovács primár ur... 

A pör másik főszereplője a nemrég elhalálo- 
zott Ormay Lajos dr. özvegye. Nagyon okos, 
diplomata-képességekkel megáldott uriasszony, 
az a tipus, akinek ősei Mikszáth idejében telj- 
hatalommal irányitották a megyét. Tőlük függ- 

! tek sorsok és karrierek s egy vérvörös szek- 
fün, vagy illatos tearózsán a helyi politika sok 
sulyos problémája dőlt el jobbra, vagy balra. 
De elmultak a régi szép idők s a letünt me- 

gyebálok helyett most zajos bünpörök teszik 
változatossá a megye és a város amugy is 
eléggé eredménydus krónikáját. 
A háboru mtán meleg barátság szövődik a 

két család között. Ormay szerepet vállalt a 
vVörös uralom idején, emiatt internálták, ahon- 
nan Hadházy Kálmánnak, összeköttetései segit- 
ségével, sikerült őt kiszabaditania. Később a 
Debrecen melletti Ormay birtok megmentésén 
fáradozik. Főispán nagybátyja révén eléri, hogy 

ységesen hallgat 

a 300 holdas birtokot mentesitik a kisajátitás 
alól. Lassan az ő kezébe megy át Ormayek va- 
gyoni ügyeinek irányitása, Hadházy adminiszt- 
rál és ő folytatja le a szükséges peres eljárá- 
sokat. 
Ormay állandóan betegeskedik. Nevében a 

felesége intézkedik, igy állandó kapcsolatot tart 
fenn Hadházyval, együtt utazgatnak és közö- 
sen végzik a vagyonkezelés teendőit. 
A kisváros, mely éber szemmel figyeli a fej- 
leményeket, tudomásul veszi a romantikus és 
többé-kevésbé természetes fordulatot s nem 

lepődik meg senki azon, hogy Ormayné Had- 
házy társaságában látogatja meg külföldi ne- 
velőintézetben levő leánygyermekeit. . 
Már-már napirendre térnek a dolog felett, a 

mikor bombaként csap le egy ügyvédi följe- 
lentés, mely Ormay ellen fut be a nagyváradi 

1 ügyészségre. 

Családok, melyekre más szerep várt volna 
A háboruskodást állitólag egy tervezett kül- 

töldi ut robbantotta ki, amit Hadházy az utol- 
só percben mondott volna le. 1 
Négyszázezer lejes bankbetétről van szó. Ezt 

az összeget Hadházy - a följelentés szerint - 

jogtalanul magának tartotta meg, noha Ormay- 
nét illette volna. 
Hadházy azzal védekezik, hogy végzett mun- 

kájáért 600 ezer lejes követelése áll fenn Or- 
mayékkal szemben. A pénzt Ormayné tudtával 
és beleegyezésével vette fel. Sikkasztást sem- 
miképpen sem követhetett el, hiszen saját pén- 
zéről van szó, ügyvédi honoráriumáról, mely- 
nek csak egy részét egyenlitette ki a kérdéses 
bankbetéttel. 
Az ügyészség azonban nem ismer tréfát. 

Vizsgálati fogságot rendel el Hadházy ellen. 
A törvényszék hosszas és izgalmas tárgyalás. 

után felmenti Hadházyt. Majd a tábla elé kerül 
az ügy. 

Hadházyt sulyosan elitélik. Kétévi fogház- 
büntetést kap. 

Beszéltem Hadházyval. 
- Ha nem biznék igazságomban, - mondja 

-, számomra az egyetlen becsületes megoldás 
az volna, hogy revolvert szegzek homlokom- 
nak, mielőtt a Semmitőszék kihirdetné dönté- 
sét. 
Szalontán most kérdezik: vajjon ez a 400 

ezer lej megéri-e, hogy két család belső életét 
meghurcolják a nyilvánosság előtt. Vajjon ér- 
demes volt ezért a vitás pénzért kiteregetni 
és különböző jegyzőkönyvekben megörökittet- 
ni olyan dolgokat, melyek igen szomoru fényt 
vetnek azokra, akikre más szerep várt volna 
a háboru utáni magyar közéletben... 

CIGANYSZINÉSZEK, AKIK SEM IRNI, 
SEM OLVASNI NEM TUDNAK ! 

Ki hallott a szalontai cigány mükedvelők- 
ről? 
A Seress-lányokról például, akiknek egyike 

a primadonna, a másik a szubrett szerepét 
tölti be. 

És a többiekről, akik között igen sokan sem 
irni, sem olvasni nem tudnak, de azért kifogás- 
talanul eljátsszák szerepüket. 

Előadták a „Cigányprimás" és a „Cigány- 
szereleme cimü operetteket. Tomboló sikerük 
volt. Átrándultak Váradra is, ahol előadásai- 
kat zsufolt házak nézték és tapsolták végig. 
Most erdélyi körutra készülnek. 
A miuükedvelés általában igen felkapott fog- 
lalkozás Nagyszalontán. Intelligens iparoslá- 
nyokból és fiukból áll a Nagyszalontai Müked- 
velő Társulat s a kis gárda néhány vezető tag- 
jáért, igy: Szentmiklósi Manci, Pataky Jolán- 
ka, Simon Rózsi, Szigeti István, Szemes Gyu- 
la, Gyorgyeszku Pál, Jorgovszky László örö- 
kös főszereplőkért valósággal rajong a város 
publikuma. 
Osztalékos alapon állanak. A rendezés mun- 

káját Komor Emma hivatásos szinésznő végzi. 
Mindenki támogatja őket értékes népnevelő 
munkájukban. Csak éppen a városi tanács nem. 
elemelte a terembért, ugyhogy a város tulaj- 

donát képező Redoutot. minden mükedvelő 
messziről elkerüli ... 

NAGY AZ ARANY-KULTUSZ ÉS 
SOK A KÖLT 

Sok a költő Nagyaszalontán és vidékén. 
Arany János szelleme ma is itt él a nép között 
6s termékenyiti meg az egyszerü lelkeket. 
A helyi lapok szerkesztőségébe szinte na- 
ponta kopogtatnak be a városi, vagy környék- 
beli paraszt-költők. Verseket szednek elő 
iszákjukból és kérik a szerkesztő urat, hogy 
olyomtassa le, ha arra érdemesnek iítéli fir- 
Kantásaikat... 

cigányprimás, aki a kávéházban hogedül, 
saját meghatározása szerint már „befutott köl- 

tő". Verseskötetet adott ki és türelmesen vár 
a Petőfi-társaság meghivására... 
Vannak, akik regényt és szindarabot irnak. 

Staneclik oldalára róják nehézkes, verébfej be- 
tüiket és titokban Arany János ragyogó pá- 
lyafutásáról ábrándoznak. 

Általában nagy itt az Arany-kultusz, éppen 
ezért nem tudjuk megérteni, miért tartják a 
Csonka-toronyban elhelyezett Arany-muzeumot 
csak vasárnap nyitva, akkor is csupán 1-től 3 
óráig, holott hétköznap is akad elég idegen, 
aki szivesen megnézné a halhatatlan költőnk 
földi pályafutásáhaz füződő relikviákat?... 

GYARAPSZIK A KONZERVGYÁAR, DE 
ÉHBÉRÉRT DOLGOZTATJÁK A 
MUNKÁSOKAT 

Körképünkben diszes helyet kell szentelnünk 
a helybeli konzervgyárnak. 800 munkás dolgo- 
zik itten, a gyárban és a majorságtelepen, ahol 
állandóan 
5-600 ezer csirke, liba, pulyka és kacsa csi 
pog, gágog és hangve

rsenyez 

s várja a felemelő pillanatot, amikor földi ma- 
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Elbocsátották az utcaseprők 

radványait elegá.zs konzervdobozokba helyez- 
ve, a külföldi piacok felé dirigálja az üzem 
vezetősége. 
Tavaly a téli hónapokban 68 vagon fagyasz- 
tott hust szállitottak külföldre. 
Megállás nélkül folyik a munka, télen-nyá- 

ron. A szalontai konzervgyár egy pillanatig 
sem érezte a dekonjunkturát. Ma is egyike a 

Hegkitünőbb üzleteknek. 
Ugyanakkor 25-30 lej napibér mellett dol- 
goztatják a munkásokat és a munkásleányo- 
kat. 
A cég gyarapszik, a város pedig hallgat. Azt 

mondják, hogy 800 család sorsáról van szó, 
nem illik a gyár vezetőségével kikezdeni... 
Elvégre 800 embernek ad kenyeret... 
De milyen szomoru, keserves kenyeret! 
A fagyasztóban nap-nap után fordulnak elő 

a balesetek. Azért a nyomorult kis bérért élet- 
erős emberek válnak esetleg örökre munkakép- 
telenekké. : 
Kovács primár ur hallgat. Rendben van. De 

mit szólnak ehhez a munkaügyi hatóságok? 
Kakassy Endre 

et, mert magyarok 
Továbbra is mellőzik a városi munkálatoknál 

az önálló iparosokat 

Marosopásárhely, angusztus 15. 

A marosvásárhelyi időközi-bizottság, a 
mely nem is gondol arra, hogy kiirja a 
községi választásokat, „dolgozik". 
És hogy a város lakosságának ebből a 

„szorgalmas' munkából mennyi haszna 
van, az ki fog derülni az alább következő 
két esetből, amely most méltán foglalkoz- 
tathatja a marosvásárhelyi közvéleményt. 

A B-LISTÁRA HELYEZETT 
UTCASEPRŐK 

Az időközi-bizottság egyik vezetője a 
napokban érdekes nyilatkozatot teti. Ki- 
jelentette, hogy Marosvásárhely városa 
arra való tekintettel, hogy nagy közmun- 
kákat kell végeztetnie, a legelszántabb ta- 
karékossági politikát akarja végrehajtani. 
A takarékosságot pedig először a város 

alkalmazottain kezdi.. 
Meg is kezdte. 

marosvásárhelyi városi nagyseprő, a 
legszánalmasabb és legnyomorultabb ka- 
tegórián kezdte a leépitést. 
Az utcaseprők szurtak szemet a városi 

tanács tagjainak, ezek a szerencsétlen pá- 
riák, akik addig is, amig a „jól dotált" 
városi állásokban voltak, csaknem éhen- 
haltak. 
A városi vezetőség megállapitotta, hogy 

Marosvásárhelynek 40 utcaseprője van. 
Minek nekünk 40 utcaseprő? - kér- 

dezték egymástól a bölcs városatyák. - 
Elég nekünk 36 is. És csodálatos módon, 
amikor az utcaseprők névsorát elővették, 
a következő négy nevet törölték ki on- 
nan, a következő négy név viselőjének és 
családjának szájából vették ki a minden- 
napi falatot: Piri Bertalan, Bakó György, 
Hegedüs Sándor és Asztalgs Aoert,. 

]Első pillantásra is meg lehet állapitani, 
hogy a négy név viselői nem románok és 
mivel a Curentul hirhedt náépszavazása 
minden téren az idegenek kiküszöbölését 
követeli, a marosvásárhelyi időközi-bi- 
zottság is arra az álláspontra helyezke- 
dett, hogy ha már sok utcaseprő van 
Marosvásárhely városánál, akkor először 
a kisebbségieket kell kidobni. És a négy 
magyar utcaseprő ezután csak saját por- 
tája előtt seperheti az utcát. Ha ugyan 
lesz még kedve hozzá... : 

NEM TÁGITUNK A REZSIMUN.- 
KÁTÓL - JELENTETTÉK KI 
AZ IDŐKÖZIEK 

Többször beszámoltunk már arról e lap 
hasábjain, hogy Marosvásárhely városa 
hosszu hónapok, mondhatni évek óta elég 
sürün jelentkező közmunkait saját szám- 
lára, rezsi-munkában bonyolitja le. 

sokat foglalkoztat a közmunkáknál és kö-. 

azoknak az önálló iparral biró pállalko- 
zóknak és iparosoknak, akik fulnyomó 
részben járulnak hozzá a páros fenntar- 
tasához. 

táció kereste fel a város vezetőségét még 
több memorandummal, mondanunk sem 
kell azonban, hogy semmiséls közbenjá- 
rásnak sem mutatkozott eredménye. 
legutóbb a marosvásárhelyi kereskedel- 

mi és iparkamara hirott össze egy anké- 

ket, mire az iparkamarza vezetősége elha- 
tározta, hogy átiratban keresi 

Munkanélküli munkásokat, olcsó iparo- 

vetkezetesen nem ad kereseti lehetőséget 

Ebben az ügyben már igen sok depu- 

tot ebben az ügyben, amelyen a marosvá- 
sárhelyi vállalkozók ecsetelték sérelmei- 

neg Ma- 
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DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyégyszer iníluenza, mig- 
rét idegzsábák stb, ellen. Cn 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Mapható 
gyógyszertárakban és drogériákban a 

rosvásárhely városát a sérelem orvoslása 
érdekében. 
Az átirat elment, meg is érkezett a vá- 

roshoz, mint ahogy azt az iktatóhivatal 
igazolja és a város nemsokára meg is vá- 
laszolta az iparkamara kérését. 
Az átirat nem kevesebb mint 14 oldal 

hosszu választ kapott. 14 oldalon fejti 
ki a város azt, amit két szóban is megir- 
hatott volna. Nem hajlandó topábbra sem 
eltérni a káros rendszerü rezsimunkáktól 
és pvisszautasitja a kamara intervenció. 
ját. 
A válasz Budapestre, Kölnre és több 

más külföldi városra hivatkozik, ahol 
ugyanez a rendszer honol, de fejtegetései 
nem észszerüek és még kevésbé helytál- 
lóak. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara most már a minisztériumhoz 
fordul, de, amig a válasz megérkezik, nem 
lesz mit dolgozni a marosvásárhelyi ipa- 
rosoknak. 
A marosvásárhelyi 

igy dolgozik!?... 
azzegtgyanara 

időközi-bizottság 

Egyszerü hanktiszíviselő volt 
a Szovjet mmosti kinevezetti 

bukaresti követe 
Bukarest, augusztus 15. 

A moszkvai rádióleadóállomás hétfőn 
hivatalosan is bejelentette, hogy a szov- 
jetkormány Ostrooszki Mihályt, a Szov- 
jet volt párisi kereskedelmi ügyvivőjét 
nevezte ki bukaresti követnek. 
A kinevezés alkalmából a bukaresti la- 

pok érdekes részletet közölnek Ostrovszki 
életéből. A lapok jelentése szerint a 
Szovjet ujonnan kinevezett bukaresti kö- 
vete Besszarábiában született, itt is nevel- 
kedett és a háboru alatt egyszerü bank- 
tisztviselő volt Odesszában. 

A 400 éves Kanada 
Most van négyszáz esztendeje, hogy Jacgues 

Cartier, a francia hajós felfedezte Kanadát. 
Felfedezők szokása szerint nem tudta, mit fe- 
dez fel. Francia nemes urakból álló legénysé- 
gével 1534 nyarán kikötött a Szent Lőrinc fo- 
lyam torkolatánál. Rákövetkező évben I. Fe- 
renc három hajóval küldte vissza az ismeret- 
len világrészbe. Egész csomó folyón és mellék- 
folyón evezett fel és végre megérkezett a Sta- 
dacona nevü faluba, amit a bennszülöttek Ka- 
nadának, a városnak neveztek. Ezen a szép vi- 
déken a bennszülöttek ujjongva fogadták a ha- 
jósokat. Egy Dunakona nevü törzsfő hosszu 
szónoklatban üdvözölte őket, a törzs asszonyai 
és lányai meg énekeltek és táncoltak, hogy 
megnyerjék a tetszését. Cartier, aki jó diplo- 
mata volt, megnemtámadási szerződést kötött 
az indiánokkal, amit azok irtózatos üvöltéssel 
pecsételtek meg. Cartier tovább hajózott, majd, 
mikor a hajózás lehetetlenné vált, gyalog foly- 
tatta utját, saját, nem egészen hiteles állitása 
szerint „olyan kitünő műuton, amilyen Fran- 
ciaországban sincs". Ujabb indiánfajuba érke- 
zett, amelynek Mont Royal nevet adta. Ez a 
mai Montreál városa. 
Utikönyvében fantasztikus történeteket me- 

sél az indiánok szokásairól. 
„Az indiánok legértékesebb drágaköve, 

amit ők essurguy-nak vagy cornibotz-nak 
neveznek, olyan fehér, mint a hó. A követ- 
kező módon jutnak hozzá. Ha valakit ha- 
lálra itélnek vagy az ellenséges törzsből 
elfognak, megölik és a holttestet több he- 
lyen felhasitják. Ezután bedobják a fo- 
lyóba, olyan helyen, ahol sok az essuiguy, 
félnapig a vizben hagyiák és mikor ki- 
huzzák, a sebek tele vannak ezzel a drága- 
kövel. 

Ezt az ékszert az 
füzik. 

Cartier az első európai, aki dohányt látott. 
A pipázást igy irja le: 

„Az indiánoknak van egy növényük, 
amellyel ellátják magukat, miután nyáron 
a napon megszáritották. Csak férfiak élnek 
vele. Zsákban hordják a nyakukon. A 
zsákban kivájt kő vagy fadarab is van, 
olyanforma, mint a fütyülő. A füvet porrá 
törik, betömik a cső végébe, égő széndara- 
bot tesznek rá és a füstjét mélyen testükbe 
szivják, amig ők maguk is ugy nem kezde- 
nek füstölögni, mint a kémépxek. 

indián nők a nyakukra 
1 l 



Kedves" nyári meglepetés ! 
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Bukarest, augusztus 13 

Románia legujabb adója - a sportot 

sujtja. 

A pénzügyminiszter tegnap rendeletet 

minden kültöldi 
prolicsapattal leját- 
szott meccs után ! 

adott ki, amelynek értelmében: 
minden Romániában játszó külföldi 

profi csapat mérkőzéseinek bevételéből 
10 százalék adó fizetendő. 

„Kedves' nyári meglepetés... 

Elmarad a kafonaválogatott 
brassói szerenlése, 

mert Bukarestből letiltó távirat érkezett. 
A szerdai mérkőzést igy nem tartják 
meg és Brassó futballközönsége érdekes 
eseménytől esik el. 

A TMTE lengyel turára indul csütörtökön 
- a temesvári derék munkáscsapat lengyel 
körutja mintegy három hétig tart. 

Elismerték a TAC fellebbezését és el- 
utasitották a Romania óvását, mert az 
igazolatlanul játszó Havas ügyében az 
igazolástól számitott 90 napon tul óvtak. 
A TAC tehát jogerős tagja a Nemzeti 
Bajnokságnak. 
ARADON „ELSZAPORODTAK" 
A CSAPATOK 

- a jövő évi bajnokság létszámát fel kellett 
emelni: jövőre tiz csapat játszik az első osz- 
tályban és nem kevesebb, mint tizennyolc a 

második osztályban. 
A bécsi Rapid többhetes angol turára iu- 

dult. 
JÖN FARMER! 

. szövetség két évre szerződtetett skót 
trénere, aki 12.000 lejes havi fizetést és lakást 
zap munkásságáért. Farmer első utja - körut 
esz. Beutazza Romániát, hogy ífriss tehetsége- 
get fedezzen fel. : 

Hmi még vasárnan volt 
MORENI 

ACFR Brassó kombinált -Astra Moreni 2:1 
2:0) 

SEPSISZENTGYÖRGY 
SMTE-SC Fágáras 2:1 (0:1.) Az 

SMTE csapatában az országos válogatott 
Dobay is játszott, aki jelenleg Sepsi- 
szentgyörgyön üdül. A fogarasi csapatot 

csak kitünően védő kapusa mentette meg 
egy nagyarányu vereségtől. Az első fél- 
idő állandó MTE támadásokkal telik el, 
gólt mégis az SC Fágáras éri el a 20. 
percben. A második félidő 39.. percében 
az MTE Lusztig révén egyenlit, majd 
4 perc mulva Dobay védhetetlen bombá- 
ja beállitja a végeredményt. Az SC Fá- 
gáras kapusa egy 11-est kivédett. Biró: 
Hamar (Brassó). 

MAROSUJAR 

ASA Nagyenyed-Solvay 2:2 (2:0). 
Juventus II-Solvay II. 3:0 (1:0). 
Vasárnap a medgyesi Vitrometán ját- 

szik Marosujvárt és a mérkőzést hatal- 
mas érdeklődés várja. 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
Romca Barót-GySE 3:2 (2:1). 

ANGYALOS 
Ilyefalva, Aldoboly kombinált -An- 

gyalos 5:4 (3:0) 

- Pályaavató mérkőzés Tusnádfür- 
dőn. Csikszeredáról jelentik: Tusnádfür- 
dő igazgatósága a kor követelményeinek 
megfelelően kifogástalan sportpályát 
épitett. Igy a jövőben az ott nyaraló 
nagyszámu közönségnek kiemelkedőbb 
sporteseményekben is lesz része. Az 
ujonnan épült pályát ünnepélyes keretek 
között avatják fel a Gyimesi Sport Egye- 
sület és a Bukaresti Ujságiró Klub csa- 
pata közötti mérkőzéssel. Az eddig igen 
szép eredményekkel dolgozó gyimesi 
csapat ujabb teljesitménye elé érthető 

sport- érdeklődéssel tekint Csikmegye 
kedvelő közönsége. 

Az Admira szombati és pvasárnapi bu- 
karesti szereplése iránt hatalmas az ér- 
deklődés. A Juventus és a Venus nagyon 
felkészültek - a tisztes vereségre... Ut- 
közben az Admira szerdán Győrben a 
volt magyar országos amatőrbajnok ETO- 
val játszik. 

A SULYDOBÁS UJ VILAGBAJNOKNŐJE 

a német aki 13.67 Mauermayer kisasszony, 

t o 

m-es dobásával nyerte a világbajnokságot. 

Az uszók Európabajnokságának második napia: 

A muagyar Csik 
100 méter: 597 
holland vizipoló 
a franciákat! 

Magdeburg, augusztus 15. 

Az Európabajnokság hétfői napján a 
100 méteres gyorsuszás döntőjét lartották 
meg. 
Európabajnok: Csik Ferenc Magyaror- 

szág 59.7 mp. 
2. Fischer német 59.8 mp. 
3. Wille német 1 p 01.2 mp. 
4. Mooi holland és Peterson svéd 1 p 

01.4 mp. 
6. Bohumincky lengyel 1 p 03. 2 mp. 
A vizipolómérkőzések: 
Jugoszlápia-Franciaország 2:1 

Meglepetés! 
Olaszország-Soédországi:1 (1:0). Meg- 

lepetés. 
Németország-Csehszlopákia 4:1 (3:0). 
Magyarország-Hollandia 9:1 (4:0). A 

legjobb felállitással játszó hollandok sem 
sem tudták megakadályozni a magyarok 
fölényes győzelmét. 
ANGLIA RENDEZI AZ 1938-AS EUROPA- 
BAJNOKSÁGOT 
Az európai uszóliga kongresszusán Magde- 

lEgu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

téshez, " 

Allást nyer 

Nagy brassói iparvállalat 
fiatal, tehetséges munkaerőt 

tergályozáshoz 
ajánlatokat kérjük: „Electorn", 
Timisoara, Piata Sít. Gheorghe 
cimre küldeni. 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

tüzimunkához és esz- 

...... 

Könyvek 
BABITS MIHÁLY összes 
költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 

ért. Kimeritő 

14011 
keres, gyors- és gépirásra, an- 
gol, román és német nyelvtu- 
dással. Ajánlatok 21. sz. alatt 
a kiadóhivatalba. 13831 

Egy jobb családból való fa- 

Vegyes 

Ermihályfalván 500 személyre 

Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

A HAZICUKRASZAT KEzZI- 
e, 

lusi leány, intelligens háznál berendezett, tökéletes beszélő KONYV ! Krbekné kitünő 

szolgálatot vállalna. Megkere- mozi azonnal bérbeadó Cim: übb és „ legkülönlegesebb 
sések „Nyugodt otthont jelige- Hotel National, Valea lei i tésztákat mindenki házilag ké- 

kiadóba kéret- hal. re a brassói 

nek. 14008 

Motorkerékpárjavitó-mühely 
keres teljesen önálló, komoly 
tudással rendelkező fiatal mo- 
torszerelőt, ki szerszámkészi- 

Vagner-szanatórium, Baiama- 
re. Napidij 100-150 lej. Leg- 
sulyosabb bőrbajok gyógyke- 
zelése. Orvosi honorárium utó- 
lag fizetendő. 14010 

szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
ban. 

Európabajnok! 
mp - két német előtt. - Magyar- 
9: 1. - A jugoszlávok megverték 

burgban a következő határozatokat hozták: 
Európa uszóbajnokságának rendezési jogát 

1938-ra Anglia kapta. A Klebersberg-kupa jövő 
évi szinhelye Belgium vagy Csehszlovákia lesz. 
Elvetették a csehszlovákok javaslatát, hogy a 
vizipóló Európa-bajnoki küzdelmeket a futball 
Középeurópai Kupa mintájára rendezzék meg 
és az Európa-bajnoki döntőre már csak négy 
csapat maradjon. Jövőre nincs yardos rekord 
Európábar. 

Mét ujabb japán világrekord! 
Tokió, augusztus 15. 

Neganis 800 méteres gyorsuszásban 10 
p 04.2 mp-es, 1000 méteren 12 p 04.8 my-es 
időt uszott. Mindkét eredmény uj opilág- 
rekord. Különösen az utóbbi hihetetle- 
nül jól 

Aftlétika 
Megdöntötték egy centiméterrel az 

egyetlen magyar világrekordot 

Oslo, augusztus 15 
Az osloi versenyeken, mint most kiderült, 

még egy világrekord volt, Torrance hosszas 
kisérletezés után megdöntötte a magyar Da- 
rányi 28.67 méteres kétkezes sulydobó világre- 
kordját. Torrance egyetlen centiméterrel szár- 
nyalta tul ezt az eredményt: 28.68 métert do- 
beott (jobbal 16.73 m., ballal 11.15 m.). 2. Lyman 
25.24 m-el. Ezzel az egyetlen magyar világre- 
kord - a multé. 

11.44 m-es sulydobással magyar 
hölgyrekordot javitott Szöllősi IHona. 

18 méter 30 centiméteres eredményt várunk 
Torrancetól - jelentette ki Lyman a második 

legjobb amerikai sulydobó. 

1934. auguszius 16. 
.......... 

Kitünő 100 m-es jugoszláv rekor. 
dot futott , 

vasárnap Zágrábban Bauer, a Pancsovaj 
AC futója. Ideje: 10.7 mp., a régi rekord 
10.9 mp. volt. 
Bácsalmási a magyar pentatlon baj. 

nokságot is megnyerte a dekatlon után, 
Eredménye: Távol: 665 cm, gerely: 54.4 
m, 200 m: 24.8 mp. Diszkosz 39.85 m. 
1500 m: 5 p. 46.6 mp. Pontszám: 3636.04 

Tenisz 
A várnai nemzetközi versenyen a bol. 

gár Jordanoff legyőzte a román Botezt 
a férliegyes döntőben 6:3, 1:6, 6:1, 5.:7, 6.:2 
arányb:an. Vegyespáros döntő. 1. Ron. 
cga Jordanoti 2. P. Zizovits, Botez. Dön. 
Ő:. Z7.5, 2.5, 

Kézilabda 

N nagyszeheni HTV kézilahda 
csapalának szenzációs hat 
győzelme Csehszovákiában 

Prága, augusztus j5. 
A cseh sajtó elismerően ir a nagysze. 

beni HTV kézilabda csapasáról, amely tu- 
rája során hat mérkőzésből hatot meg- 
nyert. 

Saazban 9:1 (5:0), Brüxben 9:1 (2:1) és 
31:6 (4:5), Teplitzben 8:5 (3:3). Aussig- 
ban 4:3 (2:0), végül Bodenbachban 11.:3 
(6:4) arányban győztek. 

Kerékpár 
Schuller, a derék sepsiszentgyörgyi 

- kerékpáros 
rendes utcai biciklin tette meg a Romá. 
nia körüli kerékpárverseny 1042 kilómé. 
terét. Hatvanhat versenyzőből 19 érke- 
zett célba és Schuller tizenharmadik lett 
mindössze három és fél órával rosszabb 
idővel, mint a kitünő versenygéppel in. 
duló győztes bulgár Nicoloff. Olyan tel. 
jesitmény ez, amelyet büszkén lehet 
emlegetni. Szakértők véleménye szerint 
- rendes versenygéppel Schulle 
nagy teljesitményekre lenne képes. A 
tehetsége mindenesetre meg van hozzá. 

214 üüzenelek 
Kereskedő, Bihardiószeg. Értékes hoz- 

zászólásait köszönjük. Adatait és meg 
jegyzéseit egyik legközelebbi, e tárgy- 
ban irandó cikkünkben felhasználjuk. 
„Szép Pest. A budapesti fodrászok szaklap- 

jának a szerkesztősége, Budapest, VII. ker. 
Csengery-utca 15. szám alatt van. Egyébként 
pedig az Ala ujságlexikon két budapesti bor- 
bélyszaklapot emlit: a „Fodrászipart" és a 
„Fodrász Ujságot". A fönti cim alatt bárme- 
lyikre vonatkozólag közelebbi utbaigazitást 
kaphat. 

K. F. A gyümölcstermesztésre vonatkozó 
legujabb és legjobb könyv: Dr. Bernátsky Je- 
nő egyetemi tanártól „A gyümölcskertészet ele- 
mei". Ára 120 lej, a B. L. könyvosztálya is el- 
küldheti Önnek. Utánvéttel 140 lejbe kerül. 
Felesége a hajhullásra vonatkozó panaszával 
forduljon egyenesen kozmetikai rovatunk veze- 
tőjéhez. Cime: Ilse Várady, Wien I., Kürtner- 
strasse 21. Ha levélben akar választ kapni, 
küldjön nemzetközi válaszkupont, amit a pos- 
tán beszerezhet. Az Ön bizalmas 
panaszát szakorvoshoz juttatjuk el s a válasz 
beérkezése után levélben közöljük Önnel az 
utasitást. 
K. S.-né, Érmihályfalva. Bulgáriában német 

lap nem jelenik meg, francia azonban igen, „La 
Bulgarie" cimen. Ez a külügyminisztérium lap- 
ja. A legolvasottabb bolgár lapok: a „Mir, a 
„Dnevnik" és a „Slovo". Mindhárom, illetve 
mind a négy Szófiában jelenik meg. Irjon va- 
lamelyik laphoz, hátha adnak feleletet a kér- 
désére, bár mi azt hisszük, hogy a német kőö 
vetségtől is kap majd választ. Németül irhat. 
A fenti lapoknál közelebbi cimek nem szüksé- 
gesek. 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ára kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. 
Honti R. Ára kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak. 

............ 

Mindlem emnlirer cmamayii 
ér, aladánmu mugzelve íuzdi! 

Schidlof dr.: „1000 szó! 
gyakorlott módszere ovilágnyeloeknek magán 
uton paló tanulására. Szakférfiak véleményt 
szerint Schidlof dr. módszere a magántan! 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:- 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- 1 
Francia nyelotan , 180.- L 
Angol nyeptan , 180- 
Olasz nyelotan . 240.- L 
Spanyol nyelotan 240.- L 

Kapható a Brassói lanok Könyvosztályában 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könuokiadó R.-T. Brasoo. 
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